

# MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 6-7. Telefon: 155-430, 335-330

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1972. január 25.

bb 1. Órarendi kedvezmények, mentesítés az ügyelet alól -  
kihasznált és kihasználatlan lehetőségek a pedagógus-  
gusnők helyzetének könnyítésére

1 vt/fk zs bzs hgy

1972. január 25.

egy esztendővel ezelőtt láttak napvilágot a művelődés-  
ügyi miniszter irányelvei a pedagógusnők helyzetének könnyi-  
tésére. a dokumentum nyomán születtek-e konkrét intézkedések,  
javultak-e az óvónők, tanítónők és tanárnők munkafeltételei? -  
érdeklődött az mti munkatársa a pedagógus szakszervezet buda-  
pesti bizottságánál.

előrelépés tapasztalható. ezt igazolja, hogy például  
jónéhány tanintézetben pihenőhelyiségeket, női öltöző-  
ket rendeztek be részükre, javult a munka-, illetve védő-  
ruhaellátás.

- a budapesti oktatási intézményekben dolgozó nők je-  
lentős százaléka nagycsaládos, azaz három- vagy többgyerme-  
kes anya. számukra biztosítják az órarendi kedvezmények le-  
hetőségét, heti óraszámukat - kérésükre - öt napra osztják el.  
a kisgyermekeseket több helyütt mentesítették a reggeli, a  
szünidei ügyeletről, a terheseket a folyosói ügyelet alól.  
nem egy iskolában megoldották, hogy a napközis nevelők min-  
den második szombaton szabadok legyenek.  
/folyt. köv./

- 1 -

NA

bb 1. /órarendi ... 1. folyt./bzs

- kedvezményes szakszervezeti beutalót, elsősorban a nagycsaládos és egyedülálló pedagógusnők kapnak, akiket - figyelembe véve szociális körülményeiket - a segélyezéseknél is előnyben részesítenek. számos helyen azzal kívánnak segíteni az egyedülálló, gyermekeiket nevelő anyák anyagi helyzetén, hogy - ha igénylik - elsősorban nekik tartják fenn a túlóralehetőségeket.

- több körületben háztartási gépek beszerzésével, a munka gépesítésével, kéthetenkénti váltott szabadszombattal igyekeznek könnyíteni a technikai területen dolgozó nők helyzetén.

megoldásra váró feladatok azonban még szép számmal vannak. sok oktatási intézményben változatlanul hiányzik a megfelelő pihenő-, öltöző-, mosdóhelyiség. további előrelépést jelentene az óraszám-csökkentés, a munkaköri kötelezettségek pontos meghatározása, nem utolsósorban a férfi tan-  
erők arányának növelése. indokolt lenne, hogy a nők az oktatási intézményekben nagyobb számban töltsenek be vezető beosztást, hiszen a fővárosban az iskolaigazgatóknak jelenleg csak mintegy 40 százaléka nő, jóllehet az oktatási intézményekben a női dolgozók aránya budapest minden körületében meghaladja a 80 százalékot. /mti/

--

bb 2. az idén is várják a budapesti fiatalokat az ndk gyáraiban, üzemeiben

1 pr/mm zs bzs hgy

1972. január 25.

az idén újabb ezer budapesti fiatal vállalhat munkát a német demokratikus köztársaság üzemeiben, gyáraiban - tájékoztatták az mti munkatársát a fővárosi pályaválasztási intézetben, a tudnivalókról elmondották: a szervező munka hamarosan megkezdődik, s elsősorban olyan fiatalok jelentkezését várják, akik munkájuk, tanulmányi eredményük, erkölcsi és politikai magatartásuk alapján méltó képviselői ifjúságunknak.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 2. /az idén is ... 1. folyt./bzs

az érdeklődőknek - szakképzetteknek és szakképzetteknek egyaránt - három példányos jelentkezési lapot kell kitölteniük. kiutazásra elsősorban azok számíthatnak, akik betöltötték, vagy az utazás időpontjáig betöltik 18. életévüket, vállalják az ndk-ban történő ideiglenes foglalkoztatás feltételeit, a munka ellátására egészségileg alkalmasak, hat hónapot meghaladó katonai szolgálatot teljesítettek /vagy katonai szolgálatra alkalmatlanok/, s nem hallgatói valamilyen közép- vagy felsőfokú oktatási intézménynek. a sorköteles fiatalok közül azok jelentkezhetnek, akik - kifejezetten az ndk-ban töltendő időre - szolgálathalasztásban részesülnek, részletes felvilágosítással - várhatóan márciusban és áprilisban - az észak-budapesti munkaerőgazdálkodási hivatal szolgál.

az ndk-beli fogadó vállalatok minden magyar dolgozóval három esztendőre kötnek munkaszerződést, a szakmunkások egy esztendővel kevesebbet, két évet is kint tölthetnek. a magyar fiatalokat az adott üzemi, illetve helyi lehetőségeknek megfelelően csoportosan foglalkoztatják, a társadalombiztosítás, a munkafeltételek, a bérezés, valamint a különböző kedvezmények /például üzemi étkezés/ azonosak a helybeli dolgozókéval. a munkások átlagos havi keresete a vállalat jellegétől, a munkafeltételektől, a dolgozók szakképzettségétől, valamint az egyéni teljesítménytől függően változik, általában 350-700 márka között mozog. ha szakképzettséggel nem rendelkező fiatalokkal a választott munkakörökhöz szükséges ismereteket elsajátíttatják. a bruttó keresetből - a kinti viszonyoknak megfelelően - társadalombiztosítási hozzájárulást és differenciált kereseti adót kell fizetni. a munkahét ötnapos, a dolgozóknak évente 15 nap alapszabadság jár. az évi rendes szabadságon kívül hazautazáskor a magyar dolgozók két fizetett szabadnapot kapnak.

az alkalmazás alapvető feltétele a német nyelv meghatározott szintű ismerete. aki legalább középiskolai szinten nem foglalkozott a német nyelvvel, kiutazása előtt nyelvtanfolyamon köteles résztvenni. a jelentkezők elsősorban a gép- és vegyiparban helyezkedhetnek el, tehát főként az iparilag fejlett centrumok - drezda, leipzig, karl-marx-stadt - nagy gyáraiban, vállalatáinál találhatnak munkahelyet. /mti/

- 3 -

bb 3. háromszáztötven esztendő, különleges himzés technikával készült terített restaurálnak sárospatakon

vid/ká bzs -cz

1972. január 25.

sárospatak egyik idegenforgalmi látványossága, a hajdani kollégium ugynevezett berna-során berendezett múzeum. a régi termekben iskolai emléktárgyakat és református egyháztörténelmi értékeket őriznek, köztük urasztalterítőket. a több mint háromszáz darabból álló gyűjteményben 1548-tól napjainkig szinte minden himzésforma megtalálható. a legszebb ilyen terített - Lőrántffy zsuzsanna fejedelemasszony sajátkezűleg készítette. a múzeum másik érdekessége az az 1600-as évekből fennmaradt urasztalterítő, amely egykor beret abaujmezei kis falu egyházközségének tulajdona volt. a fehér vászonterítő oldalait díszítő stilizált virágokat selyem és aranyszálakkal, különleges technikával, lapos és keresztöltésekkel hímézték ki. a kendőre mintákból a kutatók arra következtetnek, hogy a hímzést Lengyelországban készítették. a több mint háromszáztötven esztendő, értékes urasztalterítő az idők folyamán meghibásodott és szükségessé vált a restaurálása. a nagy gondosságot és ügyességet igénylő munkát dr. ujszászy kálmáné a napokban kezdte meg. /mti/

l látható feliratot azonban még nem sikerült megfejteni, de a

bb 4. tanyát ütöttek győrt az északi hideg elől menekülő fenyőrigók

vid/ká bzs -cz

1972. január 25.

az északi országokban fészkelő és költő fenyőrigók ritka vendégek a kisalföldön. a napokban azonban csapatostól érkeztek a hideg tél elől menekülve győrtbe és a május 1. ligetben ütöttek tanyát. itt ugyanis bő táplálékot találtak a celtisz fákon. a fenyőrigók a városszéli ligetből a belvárosba is el látogatnak. /mti/

- 4 -



bb 5. coca-cola üzem nagykanizsán

vid/ká bzs -cz

1972. január 25.

a szabadegyházi szeszipari vállalat nagykanizsai itáru üzemében szerelésre kész a második hazai coca-cola üzem. a korszerű technológiával működő üzemben automata gépsor véggez minden munkát: a berendezés az üvegeket ládába is rakja. a termelés májusban kezdődik, s műszakonként 70.000 palackot töltenek meg a közkedvelt üdítőitalal. a nagykanizsai üzem elsősorban a dunántul, azon belül pedig a balatonparti üdülő és szórakozóhelyek ellátását biztosítja. a terv szerint ebben az évben 20.000.000 palack coca-colat szállítanak el nagykanizsáról. /mti/

..-

bb 6. tovább csökkent a mozik forgalma - legnagyobb visszaesés budapesten és szolnok megyében - emelkedő nézőszám veszprém és nógrád megyében

1 szö/mm zs bzs hgy

1972. január 25.

az elmúlt esztendőben tovább apadt a mozinézők száma: tavaly 74.744.916-an váltottak jegyet hazánk 3.813 filmszínházának mintegy háromnegyed-millió előadására, s még - nem végleges adatok szerint, tehát mintegy öt millióval csökkent a megelőző évhez képest a mozik látogatottsága.

- országosan a csökkenés aránya mintegy hat százalékos, ennél nagyobb azonban a visszaesés budapesten és szolnok megyében - tájékoztatta adorján józsef, a mokép főosztályvezetője az mti munkatársát. a fővárosban csaknem nyolc százalékos jelent az apadás, azaz két millióval volt kevesebb a mozinéző: 1971-ben 22 millió 831.000 budapestit vonzottak a hazai és külföldi újdonságok. szolnok megyében a csökkenés mértéke kilenc százalékos, ami szám szerint 281 ezer nézőt jelent „maradt”, 2 millió 845.000. az általános csökkenés ellenére veszprém és nógrád megyében némi emelkedés mutatkozott: előbbiben 14 ezerre, utóbbiban 23 ezerre tehető az emelkedés.

/folyt. köv./

- 5 -

N+

bb 6. /tovább csökkent ... 1. folyt./bzs

az elmúlt esztendő filmrepertoárjában 171 egész estét betöltő alkotás szerepelt, s 183 rövidfilm bemutatása színesítette a mozik műsorát. az esztendő folyamán számos emlékezetes magyar és külföldi filmujdonság, jelentős közönségsiker ért el. az adatok előzetesek, hiszen közülük sokat még jelenleg is műsorukon tartanak a filmszínházak, s többet - mint például huszárik zoltán szindbádját - csak az esztendő utolsó heteiben mutatták be. makk károly szerelem című filmjének nézőszáma jelenleg félmilliónál tart. bacsó péter kitörése eddig 620 ezer nézőt vonzott. kovács andrás stafétájára 360 ezren, sándor pál sárka, drágám című filmjére pedig csaknem félmillióan váltottak jegyet.

a külföldi filmek közül a zabriskie point, valamint az eper és vér című alkotások nézőszáma egyaránt meghaladta a 600 ezret. andrzej wajda tájkép csata után művére 380 ezren, az egyéni hangvételű ragyogj, ragyogj csillagom című szovjet alkotásra három hónap alatt közel negyedmillióan voltak kíváncsiak. a november 4-én bemutatott belorusz pályaudvar című szovjet filmek megközelítően 150 ezer nézője volt.

számottevően javult a repertoár az ifjúsági filmek vonatkozásában is. az ifjú nézők körében nagy sikert aratott palásthy györgy hahó, öcsi című filmje, de örömmel fogadták a fiatalok a kételtű embert, a lovag végakarátát, az olivier-t, a csipkerózsikát, és a kes-t is. /mti/

--

bb 7. hogy van megelégedve orvosával? - félezer család válaszai

1 ms/gk zs bzs hgy 1972. január 25.

az orvostovábbképző intézet egészségügyi szervezési tanszéke a közelmúltban csaknem félezer budapesti család véleményét kérte ki az egészségügyi ellátásra vonatkozóan. a zömmel belső kerületekben lakó familiák többségében van idült beteg, a kérdőíveken megadott válaszok tehát meglehetősen hű diagnózist adnak az egészségügyi szervek és a betegek kapcsolatairól.

/folyt. köv./

- 6 -

NA

bb 7. /hogyan van megelégedve ... 1. folyt./bzs

a családok négyötöde egyértelműen elégedett körzeti orvosával, kifejezett fenntartása, negatív véleménye csak minden tizediknek van. az elégedetlenek száma főleg a jó anyagi körülmények között élő családok körében volt magas.

magát a körzeti ellátást mint intézményt már jóval több bírálat érte. elismerték ugyan előnyös oldalait, az ingyenességet, a megbízhatóságot, a folyamatos gyógyszerellátást és az állandó hozzáférhetőséget, de minden negyedik család szóvá tette a zsufoltságot, aminek következtében nem tudják panaszait az orvossal kellően megbeszélni és nincs lehetőség az alapos kivizsgálásra sem. bizonyára ez is közrejátszik abban, hogy a megkérdezett családok mintegy negyedének van magánorvosa. különösen a magán-fogorvosokat részesítik előnyben, de a kis-korú gyermekek szülei is viszonylag gyakran fordulnak magán-orvoshoz. s még egy elgondolkodtató adata a felmérésnek: körházi ápolás esetén minden második, a körzeti orvosnak minden ötödik család fizet, a gondozó- és rendelőintézetek orvosai minden tizedik családtól kapnak „hálapénzt”, - holott az ellátás az egész vonalon ingyenes. /mti/

--

bb 8. magyar vizeszsákok a sivatagban

vid/ká bzs -cz

1972. január 25.

a szegedi kenderfonó és szövőipari vállalat vezetői piackutatás közben számos afrikai, illetve arab országot is bejártak és sokféle cikkre kaptak megrendelést, többek között sivatagi vizeszsákokra. a közös tartókötéssel egybefűzött, egyenként körülbelül 10 literes páros zsákok tevére akasztva kitűnően alkalmasak az ivóvíz tárolására. anyaguk a trópusi hőségben is sokáig megőrzi a víz hűvösségét. ennek magyarázata az alapanyagban és a szövéstechnológiában rejlik: a kenderfonalat ugyanis olyan sűrűre szövik, hogy az minimális mennyiségű vizet átengedjen, amely a zsák felületén állandóan párolog és ezáltal hűti a benne lévő vizet. a sivatagi vizeszsákokból mintegy 65.000-et gyártanak ebben a negyedévben exportra. /mti/

--

- 7 -

MA

bb 9. négy új vétadó állomás nyílik az idén

1 vt/fk zs bzs hgy

1972. január 25.

ebben az esztendőben négy új, korszerűen berendezett vétadó állomás kezd meg működését az országban. február elején hőmezővásárhelyen adják át az elsőt, amelyhez 44 személy elhelyezésére alkalmas nővérszállást is építettek. a tervek szerint az év közepén kerül sor a komlói és a szekszárdi, majd 1972. végén a váci vétadó állomás megnyitására. /mti/

bb 10. a margit-híd felrobbantása, a „feljelentő”, családok - dokumentumfilmek a képernyőn

1 nn/gk zs bzs hgy

1972. január 25.

gazdag, változatos filmterméssel lép a közönség elé a magyar televízió újonnan létesített dokumentumfilm-osztálya. a szó szoros értelmében izgalmas bemutatónak ígérkezik a „szombat, 14 óra 10 perc”, című alkotás, amelyben oláh gábor rendező-forgatókönyvíró a margit-híd felrobbantását idézi fel. a budapest felszabadulásának évfordulója alkalmából képernyőre kerülő alkotás eredeti felvételekkel eleveníti fel a tragikus eseményt, s megszólaltatja a gaztett életben maradt tanúit is, akik pillérekbe, fadarabokba kapaszkodva usztak ki a dunából.

elek judit rendezésében a közelmultban kezdődtek meg a „sötétben, világosban”, című film munkálatai, amely egy váriskola hallgatóinak 20 éves találkozóját választotta ki indulópontjául. szalkai sándor forgatja a „feljelentők”, -et. a film nyolc családról szól, amelyek néhány éve még feljelentették a tanyasi kollégium vezetőjét, mert kötelezővé tette a fürdést gyermekeik számára, s amelyek most azért reklamálnak, mert a kollégiumban elromlott a bojler s a bennlakók pár napra melegvíz nélkül maradtak... kendi mária forgatókönyve alapján vámos judit készít filmet egy közlekedési baleset miatt börtönbe került, s büntetését letöltött gépkocsi-vezetőről, arról, hogyan sikerült visszailleszkednie a társadalomba, hogyan alakulnak kapcsolatai kollégáival, munkatársaival. szemes mihály februárban kezd hozzá „morbus hungaricus”, című produkciójához, amelyben a tbc elleni küzdelem eredményeit igyekszik feltérképezni, három évtized áttekintése alapján.

/folyt. köv./

- 8 -

bb 10. /a margit-híd ... 1. folyt./ bzs

a „századunk”, az idén nem jelentkezik: szerkesztője, irója, bokor péter egész évben „a nagy válság”, című négyrészes dokumentumfilmhez gyűjt anyagot. ebben az 1929-ben kezdődött világválság okait, kísérő jelenségeit, nem utolsósorban pedig politikai vetületeit kívánja tisztázni. egy másik érdekes terv: a dokumentumfilmek hazájukban keresik fel a magyarországon tanult mongol, szír, algériai diákokat, hogy választ kapjanak arra, hogyan hasznosítják a nálunk szerzett ismereteiket. /mti/

bb 11. a „családi nevelési hagyományok gyűjtése”, pályázat eredménye

1 vt/pá zs bzs hgy

1972. január 25.

csaknem 300 pályamunka érkezett a magyar pedagógiai társaság „családi nevelési hagyományok gyűjtése”, című pályázatára. a múlt családi nevelési hagyományai témakörben első díjat /3000 forint/ nyert „a nög gyermekei”, jelígis munka; második díjat /2000 forint/ az „így volt rég”, jelígis pályázat; a két harmadik díjat /1000 forint/ a „parasztok között”, és a „mikrokozmosz”, jelígis pályamunkák beküldői kapták.

a mai nevelési eljárások a családban című témakörben beküldött pályázatok közül első díjat /3000 forint/ a „munkaközösség”,; második díjat /2000 forint/ a „pedagógus”,; a két harmadik díjat /1000 forint/ az „értelmes élet”, és a „huzzuk közös nevezőre a családi és az iskolai nevelést”, jelígis munkák készítői nyerték. /mti/

- 9 -

bb 12. szeszmentes ifjusági szórakozóhelyek, közvéleménykutatás a vásárlók között - a tanács és a kisz együttműködése a xvii. kerületi tanács végrehajtó bizottsága előtt

t gy/um zs cz

1972. január 25.

az idén két új sportpályával bővülnek a xvii. kerületi fiatalok testedzési lehetőségei; a tervezőasztalokon már alakul a népkertben és a derkovits téren helyet kapó játszótérületek képe. a kicsinyeknek és tizenéveseknek egyaránt jó testmozgási lehetőségeket nyújtó terek a helyi tanács anyagi támogatása és a kerületi kisz bizottság társadalmi munkája nyomán valósulnak meg - jelentették be a xvii. kerületi tanács végrehajtó bizottsági ülésén, amelyen többek között a tanács és az ifjusági szervezet együttműködéséről tárgyaltak.

budapest legnagyobb kiterjedésű városrésze fejlesztési tervének megvalósításából az idén fokozott részt vállalnak a helyi fiatalok. többebben vesznek részt a „hat órát budapestért, mozgalomban. szűkebb hazájuk gyarapítására a kerületi kisz bizottság, a vállalatok, oktatási intézmények kisz bizottságival közösen egész évre szóló folyamatos társadalmi munkaakciót szerveznek.

a tanács és a kisz szervezet együttesen vizsgálja meg annak lehetőségét, hogy lehetne a kerületi diákok szünidei programját tartalmasabbá tenni, bővíteni. a tervek szerint a vakációk idején több iskolában a tantermeket átadják a klubfoglalkozások, irodalmi délutánok és szakköri foglalkozások részvevőinek. a kertváros igen szegény ifjusági szórakozóhelyekben. az idén a vendéglátóipari vállalattal közösen igyekeznek a helyzetet javítani. az az elgondolás, hogy a kerületi szórakozóhelyek a hét egyes napjain kizárólag szeszmentes ifjusági szórakozóhelyekként funkcionáljanak.

a végrehajtó bizottság ülésén szó volt a tanács és a kerületi népfront bizottság közös feladatairól is. hangsúlyozták a városrész élelmiszerellátásának jelenlegi gondjain és hiányosságain közös összefogással kell segíteni. a hazafias népfront vállalta az élelmiszerboltok és piacok folyamatos ellenőrzését. olyan aktivista hálózatot szervez, amely összegyűjti a lakosság panaszait, észrevételeit, s az ellátás helyzetéről a tanács kereskedelmi osztályát folyamatosan tájékoztatja. /mti/

--

8.20/um

Tóth

- 10 -

bb 13. újjáválasztják a kereskedelem társadalmi ellenőreit

i sl/um ie cz

1972. január 25.

a tavaly lezajlott szakszervezeti választásokhoz kapcsolódóan ez év első negyedében a kereskedelem társadalmi ellenőreit is újjáválasztják. az ellenőröknek mindegy kétharmada - körülbelül 10 ezer dolgozó - szakszervezeti aktivista, akit az üzemi kollektívák javaslata alapján a különböző szintű szakszervezeti szervek biznak meg az ellenőrző feladatokkal. őket választják most újjá az üzemi összbizalmi értekezleteken, szakszervezeti taggyűléseken. általában ott választanak társadalmi ellenőrt, ahol ilyen aktivisták már eddig is működtek, nincs akadálya azonban annak sem, hogy bármely más üzem vagy intézmény is létrehozza társadalmi ellenőri hálózatát, ahol azt a szakszervezeti bizottság szükségesnek tartja.

a megválasztottak számára az igazolványokat az ágazati szakszervezetek, a szakszervezetek megyei tanácsai, a szakszervezetek budapesti tanácsa, vagy a szot adja ki, aszerint, hogy ellenőri feladatuk néhány boltra, a főváros, egy-egy megye, vagy esetleg az ország egész területére kiterjed-e. az újonnan választott ellenőröket tanfolyamon ismertetik meg feladataikkal, hatáskörüikkel, jogaikkal és kötelelességeikkel. /mti/

--

bb 14. programozott ötnapos iskolahét - elkészült a pesterzsébeti kísérleti nevelőközpont programterve

i sb/um ie cz

1972. január 25.

az építésügyi és városfejlesztési minisztérium kezdeményezésére pedagógusok, hatósági szakemberek, építészek több éves közös kutatómunkával vizsgálták a hazai iskolaépítkezéseket, és a tapasztalatok alapján javaslatokat tettek korszerű nevelési intézmények kialakítására. jeny Lajos építész vezette a kutatócsoportot, majd a vizsgálatokból levont következtéseknek megfelelően a budapesti városépítési és tervező vállalat tervezőivel közösen elkészítette az iskolai oktatásnál jóval többet nyújtó új intézménynek, pesterzsébet kísérleti nevelési központjának beruházási programtervét. az volt a célja ennek a munkának, hogy most már ne csak írásos szövegben lefektetett elemzések, hanem konkrét műszaki tervek alapján nyújtsanak lehetőséget a szakemberek széles rétegének a nálunk egészen szokatlan újfajta intézmény beruházási javaslatának megvitatására. /folyt.köv./

8.25/um

Tóth

- 11 -

bb 14. /programozott ötnapos ...folytm/um

az új intézménynek azt a szerepet szánták a tervezők, hogy a 81 000 lakosu pesterzsébetnek nevelési, közösségi, művelődési és sportközpontja legyen. az az elképzelés, hogy a nevelési központban majd 3-18 éves korukig összevont óvoda-iskolai szervezetben oktatják a gyermekeket, a fiatalokat, mégpedig ötnapos iskolahét keretében. a tanulók egész napját programozzák. a tanulás, a játék, az étkezés, a pihenés és a szabad idő olyan napi programba kerül, amely lehetővé teszi az épület nevelési helyiségeinek optimális kihasználását és egyenlő esélyeket teremt a különböző családi környezetben élő tanulók számára.

az óvodai-iskolai oktatáshoz különböző mozgatható válaszfalakkal ellátott, változtatható méretű pedagógiai egységek, könyvtár, több célra alkalmas terem, versenyméretű tornacsarnok és uszoda, étterem, központi ruhatár, tanszertároló, nagy aula és szabadtéri színpad áll a tanulók és a pedagógusok rendelkezésére. ugyanakkor az egész lakosság művelődésére, továbbképzésére, szórakozására is felhasználható a könyvtár, a szabadtéri színpad, az aula, a műhely, valamint a mozihelyiségnek, ifjúsági klubnak, tanácskozó és előadóteremnek egyaránt alkalmas több célú helyiség. ezenkívül laboratóriumokat is terveztek a felnőttoktatáshoz. a több célúság elve alapján mind a fiatalok, mind a felnőttek használhatják majd a versenyméretű tornacsarnokot és uszodát, s a szabadtéri sportterületeket. a tervezett nevelési központ 1700 gyermek oktatására, nevelésére nyújt lehetőséget. a tervezők gondoltak arra is, hogy e nagy intézményt egyetlen szervezési egységként kell kezelni, s ennél fogva központi irányítással, műszaki-, technikai-és gazdasági ellátással kell megszervezni.

a tervek szerint a pedagógiai módszerek, elvek is eltérnének a szokásostól. csoportos oktatást, kabinetrendszert, a képesség és ahajlam szerinti szak-kombinációkat, a tanulók aktivitásának kibontásán, a nevelők és tanítványok együttes cselekvésén alapuló munkamódszert, programozott oktatást vettek alapul a műszaki tervek elkészítésében.

/folyt.köv./

8.30/um

Tólo<sup>oo</sup>

- 12 -

bb 14. /programozott ötnapos ...2.folyt./um

a nevelési központban végeredményben 15 elkülöníthető funkcióju intézményt vontak össze: óvodát, általános iskolát, középiskolát, szakiskolát, ifjúsági klubot, tornacsarnokot, uszodát, gyermekrendelőt, konyhát, éttermet stb. rendeltetésük közös vonásai, hasonlóságai alapján összevontan tervezték meg egy sor helyiséget, mint irodát, mosdót, öltözőt, orvosi helyiségeket, közlekedési területeket, különféle közösségi helyiségeket. így intézménytípusonként általában 160-170 négyzetméter alapterületet lehetett megtakarítani. a gazdaságossági számításokból az is kiderült, hogy a nevelési központ hasznos alapterületének 88 százaléka több célra felhasználható. nyilvánvaló tehát, hogy e sokoldaluan hasznosítható intézmény felépítése jóval gazdaságosabb, mintha a tizenöt közintézmény mindegyikét külön, önálló épületben helyezik el./mti/

..-

bb 15. teknőcök - inframelegben

i ol/um ie cz

1972. január 25.

a hideg téli napokban a fővárosi állatkert jónéhány lakója különleges komfortban és ellátásban részesül. a vadászati világkiállításon „szerepelt”, szudáni sarkantyus óriásteknőcöknek például infralámpákkal biztosítják a meleget. mivel növényevők, még télen is friss zöld salátával, sárgarépával, almával és narancssal táplálják őket.

megszokták az új, és számukra ideális környezetet a berlini állatkerttől ajándékba kapott gyöngyös gerlek és india gerlek is. egyébként a jól temperált madárosztály lakói egészségesek, közülük az ausztráliai tyuk-libák nemrégiben kezdték meg a költést.

a decemberben született jegesmedve-bocok szépen fejlődnek, február második felében már be is mutatkoznak; az oroszlánbarlang egyik ketrecében láthatja majd őket a közönség.

megszülettek a barna med<sup>ve</sup>bocok is, egyelőre anyjukkal együtt a belső ellőhelyen vannak, s mert még nem láthatók, csak a hangokból lehet következtetni a szaporulatra. a juhsoron egymás után születnek a kisbárányok, míg a „téliestített állatvödában”, az oroszlánbarlang folyóságján vidáman hancuroznak lola mama kis oroszlánkölykei; immár három hónaposak, s naponta rendszeres foglalkozásokon vesznek részt./mti/

..-

- 13 -

8.35/um

Tólo<sup>oo</sup>

bb 16. felhívás a kedvezményes előszállításra - sok a ki-  
használatlan tehergépkocsi a volánnál

1 v/um 1e cz

1972. január 25.

minden eddiginél nagyobb, mintegy 125 millió tonnás áru-  
szállítási feladat előtt áll ez évben a volán. a terv tel-  
jesítése azonban nemcsak a tröszt 80.000 dolgozójának jó mun-  
kájától függ, hanem a partnervállalatoktól is, attól, hogy szét  
tudják-e „huzni”, időben a szállítást, vagy egyszerre zudít-  
ják a volán, nyakába, termékeiket. ebből a szempontból január  
első fele igen kedvezőtlenül alakult. nagyon sok üzemképes  
tehergépkocsi állt tétlenül a volán telepeken; különösen szege-  
den, pécsen, tatabányán és győrben akadt kevés szállítási való.

Január 1 és 15-e között fuvarhiány miatt naponta átlá-  
gosan 1877 volán-teherautó „pihent”, ez csaknem kétszerese a  
tavalyinak, volt azonban olyan nap is - például 12. szerda - ami-  
kor az álló kocsik száma a múlt évinek majdnem háromszorosát  
tette ki. különösen szombati napokon volt kevés a fuvar:  
8-án 5600, 15-én pedig 4500 kocsi állt tétlenül.

a volán tröszt vezetői ezért arra kéri a vállalatokat,  
hogy vegyék igénybe a kedvezményes előszállítást. nagyobb  
távolságra már most szállítsák el, amit lehet, mert később eset-  
leg az egyidőben jelentkező igényeket nem tudják hiánytalanul  
kielégíteni. a volán gépkocsiparkja ugyanis 1100 kocsival  
kisebb, mint tavaly volt, mivel az 1970-es árvíz idején a  
mentés során nagyon sok kocsija teljesen elhasználódott. bár vá-  
sároltak új tehergépkocsikat / 1970-ben 3000-et, 1971-ben 600-  
at, s idén 270-et állítanak forgalomba / , egyre nőtt a kiselej-  
tezésre váró autók száma. jelenleg több mint ezer elhasznált  
dott kocsija van a trösztnek. ezek üzemeltetése sokba kerül,  
ugyanis sokat állnak karbantartás miatt, ugyanakkor jelentős  
munkaerőt és munkaidőt kötnek le a „javítások”, a tröszt  
vezetői mégis úgy határoztak, hogy egyelőre nem selejtezik ki  
a „kiöregedett”, járműveket, mert a csúcsforgalmi időszak-  
ban ezekre is szükség lesz. /mti/

--

- 14 -

8.40/um

7610<sup>00</sup>

bb 17. vízügyi szálloda szegeden

vid/um ká cz

1972. január 25.

az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság szeged határában  
épült ötemeletes új épületébe megkezdődött a beköltözés. a kor-  
szerű létesítmény egy része vízügyi szálloda, négy ágyas szo-  
bákkal. a mintegy 100 személyt befogadó szállodai részhez mos-  
dó-és zuhanyozó helyiségek tartoznak. az épületben laknak  
majd azok a fiatalok, akiket szegeden képeznek ki nehézgép ke-  
zelőknek, de felhasználhatják a korszerű létesítményt esetleg  
árvizes időszakban ugynevezett készenléti szállásként is. az  
épület egyéb részzeit hivatali helyiségek és a vízminőségi  
felügyelet laboratóriumai foglalják el. /mti/ Lúj

--

bb 18. zártkertek a fejér megyei duna-parton és a vértés

tövében

vid/um ká cz

1972. január 25.

zártkert-sorok alakulnak ki fejér megye néhány festői  
vidékén. tavaly baracs környékén 44 telket értékesített az otp  
fejér megyei igazgatósága zártkertek céljára, az idén pedig  
a duna-parton, rácalmás, kulcs és dunaujváros határában par-  
celláznak. ezen a területen összesen 22 holdat értékesítenek  
200-400 négyszögöles parcellák formájában. a telkek iránt rend-  
kívül nagy az érdeklődés, főként a dunaujvárosi munkások köré-  
ben. a zöltség-és gyümölcsstermeléssel hasznosítható kis telkek  
ugyanis nemcsak a családok ellátását segítik, de lehetővé teszik  
a szabadidő egészséges, aktív kihasználását is.

fejér megye legszebb vidékén, a vértés tövében is megkez-  
dődik az idén a zártkertek kialakítása. erre a célra 25 egyen-  
ként 200-400 négyszögöles telket értékesít az otp gánt határában.  
a festői környezetben lévő kis telkekre főleg a bauxitbányá-  
szok jelentettek be vételi szándékukat. /mti/

--  
- 15 -

Lék

8.45/um

7610<sup>00</sup>

bb 19. ,,világító kavicsok,, a vízügyi kutatás szolgálatában  
vid/um ká cz 1972. január 25.

megkezdődtek a téli folyószabályozási kísérletek a nicki, kísérleti telepen. a rába 10 km-es szakszán - szabad-  
téri laboratóriumként és annak modelljén párhuzamosan foly-  
tatják a megfigyeléseket a szakemberek. munkájukkal a gaz-  
daságos, korszerű folyószabályozási módszereket keresik.

az állomás személyzete egész évben figyeli az árhullámo-  
kat, a mederváltozásokat, a hordalékmozgásokat és egyéb hidro-  
lógiai jelenségeket. műszerek regisztrálják a kísérleti szaka-  
szon és a modellen a különféle változásokat, s a mért adatokat táv-  
jelző rendszer továbbítja a kutatóállomás központjába. különö-  
sen érdekes eljárást alkalmaznak a mederváltozások észlelé-  
sénél: ,,világító kavicsot,, használnak. az ultraibolya fény  
hatására világító anyagot bevont jelzőkavicsok helyzetváltozá-  
sa értékes adatokhoz juttatja a kutatókat. megállapítható példá-  
ul az örvények helye, a zátonyképződés, az áramlás iránya.stb.  
/mti/

--

bb 20. nagyszabású kutatási programot hajtanak végre a  
zalai olajkutatók

vid/um ká cz 1972. január 25.

a zalai olajkutatók 1972-ben nagyszabású kutatási progra-  
mot hajtanak végre. 9 furóberendezéssel összesen 100.000 métert  
furnak. tevékenységük kutató és feltáró jellegű, s a munkát  
új területekre is kiterjesztik. kutatást folytatnak nagysza-  
kácsi, németfalu, barlahida, bak, pusztamagyaród, nikla, kecel  
és soltvadkert községek határában, illetve ezek térségében.  
feltáró furásokra kerül sor ortaházán, szankon és tázláron,  
míg a délzalai olajmezőkön a másodlagos olajtermelési prog-  
ram gyakorlati megvalósítását szolgáló kutakat mélyítik. a za-  
lai olajkutatók az elmúlt évben összesen 66 szerkezetkutató  
és feltáró furást végeztek. munkájuk 47 százalékos sikerrel járt,  
ami világviszonylatban is jónak mondható. ebben az évben leg-  
alább ilyen produktivitást akarnak elérni.

a zalai olajkutatók irakban vállalt kötelezettségüknek is  
eleget tesznek. az 1970-ben kezdett iraki olajkutatás ered-  
ményei alapján az iraki kormány további, több évre szóló, meg-  
állapodást kötött a zalai olajkutatókkal. /mti/

--  
- 16 -

8.50/um

101020

bb 21. ujjászületett szentgotthárd

vid/um ká cz

1972. január 25.

ujjászületett a határmenti szentgotthárd község amely-  
nek fejlesztésére mintegy félmilliárd forintot fordítottak a  
harmadik ötéves tervben. a nagyközség központjában lebontották  
a régi, korszerűtlen épületeket, s helyükre modern négyemletes  
lakóépületeket, 350 személyes éttermet, ruházati, valamint élel-  
míster áruházat, presszót, száz személyes óvodát építettek.  
elkészült az aköv forgalmi telepe és a mávaut modern autóbusz  
pályaudvara. átadták rendeltetésének az új szolgáltatóházat,  
ahol férfi-és női fodrászat, kozmetika, cipőjavító, méretes  
ruhajavító és méretes szabóság kapott helyet. csatornázásra 13  
millió forintot költöttek, korszerűsítették a közvilágítást,  
betonjárdákkal látták el az utcákat.

a nagyközségben működő, mintegy kétezer dolgozót fog-  
lalkoztató selyemgyár bővítésére korszerűsítésére 350 millió fo-  
rintot fordítottak, s jelentős mértékben fejlődött a több mint  
hatszáz éves kaszagyár, valamint a többi kisebb üzem is.

az egyre gyorsabb ütemben városiasodó, szentgotthárd a  
negyedik ötéves tervben is dinamikusan fejlődik. épül az az  
új ut és rábahíd, amely a 8-as számú főközlekedési úttal  
köti össze a nagyközséget. a tervek szerint 70 állami és több  
mint száz otp lakást adnak át. korszerűsítik a vasutállomást,  
az uthalózat felújítására, 8,5 millió forintot fordítanak. /mti/

--

bb 22. ,,gombafejű,, víztornyok készülnek nyiregyházában

vid/um ká cz

1972. január 25.

a nyiregyházi vasipari ktsz-ben megkezdték a ,,gombafe-  
jű,, víztornyok gyártását. ezeket az öt méter átmérőjű, csonka-  
kup alakú, általában 14-16 méter magas víztárolókat a tisztán-  
tul mezőgazdasági nagyüzemeiben állítják fel, a víztornyokból  
77 és 150 köbméteresek készülnek az állattenyésztési kom-  
binátok központi üzemegységei részére. a nyiregyházi vasipari  
ktsz az idén 50 víztornyot szállít a megrendelő mezőgazdasági  
nagyüzemekbe. az első ilyen ,,gombafejű,, víztornyot a nagy-  
halászi termelőszövetkezetben, illetve a gyula-tanyai állami  
gazdaságban állítják fel. /mti/

--  
- 17 -

8.55/um

101020

bb 23. szervezési intézkedések eredményeként több „nemes”, felületű farostlemez készül mohácson

vid/um ká cz

1972. január 25.

a mohácsi farostlemezgyárban csaknem 12 millió négyzetméter nyerslemez készítenek az idén. ebből 3,1 milliót látnak el „nemes”, azaz lakkos,erezett-nyomott és mintás felülettel, 80.000 négyzetméterrel többet a tavalyinál. ezt a többletet kizárólag szervezési intézkedésekkel, gépészeti átalakítással, új lakkok alkalmazásával kívánják elérni. saját erőből hozzáfogtak egy kisebb teljesítményű lakkos gépsor felépítéséhez is, amellyel az igen keresett perforált, továbbá csempe-mintázatu lapok gyártását fokozhatják.

a gyárnak e törekvései azért is dicséretesek, mert nemcsak a „nagy lehetőségekre”, építenek. a belső tartalékok feltárását, a technológia fejlesztését olyankor is keresik, amikor a gyárban több mint kétszeres termelésnövekedést ígérő beruházást hajtanak végre./mti/

--

bb 24. tovább erősítik a bodrog gátjait

vid/um ká cz

1972. január 25.

borsod megyében az utóbbi években sok gondot okozott a bodrog áradása. 1967-ben például az országhatártól - tokajig húzódó gátszakaszon mintegy hatvan napig védekeztek, hogy megóvják a veszélytől bodrogköz számos települését. a múlt század végén épült védelmi vonalak azonban már nem mindenütt felelnek meg a követelményeknek. ezért elhatározták, a gátak megerősítését, korszerűsítését, amelyet három ütemben hajtanak végre. először a bodrog „legkritikusabb”, részén, sárospataknál építettek három kilométer hosszú új védógátat. moét a második ütemben viss és sárospatak között megkezdtek az ártéri erdő kitermelését. ezen a területen háromezer köbméter vát vágnak ki. az ártér rendezése után tavasszal hozzálátnak a gát szélesítéséhez és magasításához. nagyteljesítményű géplán-cok segítségével és százötvenezer köbméter föld beépítésével kilenc kilométernyi gátszakaszt rendeznek. az ötéves terv végére további tizenhét kilométer hosszú védelmi töltést korszerűsítésenek. ekkor kezdik meg a harmadik ütem: sárospatak és az országhatár közötti védvonal erősítését is. /mti/

--

- 18 -

9.03/um

101020

bb 25. közlekedési balesetek

i nn/um hgy

1972. január 25.

nem adta meg az elsőbbséget tehergépkocsijával a xx. kerület pesterzsébet, nagy sándor utca és vörösmarty utca kereszteződésében tóth istván 30 éves gépkocsivezető, budapesti lakos és egy motorkerékpárral ütközött össze. a baleset következtében a motorkerékpár utasa, ifj. bretttschneider árpád 18 éves segédmunkás budapesti lakos súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a fiatal embert kórházba szállították a mentők. tóth istván ellen a rendőrség megindította az eljárást.

tokaj és tarcal között a fénysorompóval ellátott közúti és vasúti kereszteződésnél figyelmetlenül közlekedett zsarnai péter 33 éves gépkocsivezető, miskolci lakos tehergépkocsijával és a tokaj expressznek ütközött. a baleset következtében a helyszínen meghalt a tehergépkocsi utasa, bánk andrásné 22 éves árukísérő, miskolci lakos. súlyosan megsebesült a gépkocsi vezetője is, akit kórházba szállítottak a mentők.

debrecen határában vágó lászló 40 éves boltvezető, hajdusoboszlói lakos személygépkocsijával összeütközött a vele szemben jövő dr. jenkei lászló jános 38 éves hivatalvezető, debreceni lakos személygépkocsijával. a baleset következtében vágó lászló életveszélyesen megsérült, utasa ujlaki károly 30 éves boltvezető, debreceni lakos, valamint a másik gépkocsi utasa, dr. jenkei lászló jánosné asszisztens súlyos, míg dr. jenkei lászló jános könnyű sérülést szenvedett. a sebesülteket kórházba szállították. a baleset okának tisztázására a rendőrség megindította az eljárást./mti/

--

bb 26. rádőlt a megrakott polc

i nn/um hgy

1972. január 25.

egy alkatrészekkel megrakott polc dőlt rá miskolcon, a kohászati alapanyagellátó vállalat raktárában petrik sámuel 49 éves, raktári segédmunkás, sajkókereszturi lakosra. a szerencsétlen férfi a helyszínen életét veszítette. a baleset körülményeinek tisztázására vizsgálat indult./mti/

--  
- 19 -

10.10/um

101120

bb 27. gázmérgezés a iv. kerületben

1 nn/um hgy

1972. január 25.

gázmérgezésben halt meg budapest iv. kerület komjáth aladár utca 39. szám alatti földszinti lakásában juhász gyula 75 éves portás. a rendőrség elsődleges megállapítása szerint az idős férfi kinyitotta a gáztűzhely sütőjének csapját, de azt hirtelen rosszullete miatt már sem elzárni, sem meggyújtani nem tudta. az ügyben a rendőrség vizsgálatot folytat. /mti/

bb 28. nemzetközi gyémántserszám kiállítás a technika házában

t vg/gg/bzs ie hgy

1972. január 25.

köztudott, hogy a gyémántot, mint az egyik legkeményebb anyagot az iparban felhasználják fém, üveg, kerámia, gránit és márvány vágására, megmunkálására. a fejlett ipari országok egyre több gyémántserszámot alkalmaznak a termelésben. a szovjetunió - bár gyémántban gazdag ország - kifejezetten az ipari mügyémánt-szerszámokat is és alkalmazásukra korszerű technológiát dolgoztak ki a szakemberek.

a legújabb gyémántserszám-technológiák szélesebb körű hazai megismertetésére nemzetközi gyémántserszám-kiállítást rendezett a kgm mti a technika házában. a kiállítás kedd délelőtti megnyitóján elmondták, hogy magyarországon a hatvanas évek második felében honosodott meg a gyémántmegmunkálási technológia. azóta rohamosan nőtt a gyémántserszámok magyarországi forgalma: 1971-ben a négy évvel korábbinak háromszorosát értékesítették. több nagy gyárban, például az egyesült izzóban, a mom-ban, a magyar vagon és gépgyárban a diósgyőri gépgyárban sikerrel alkalmazzák ezeket a szerszámokat, s az építőiparban is terjed használatuk.

a kiállítás jól tükrözi a gyémántserszám megmunkálás európai színvonalát, ugyanis a szovjet gyémánt és mügyémánt szerszámok mellett bemutatják termékeiket belga, nszk, osztrák és magyar cégek is.

/folyt.köv/

10.55/um

- 20 -

bb 28. /nemzetközi gyémántserszám ...folyt./um

a kiállítással egy időben konferenciát is tartanak, amelynek keretében 14 szakmai előadáson vitatják meg a hazai és külföldi szakemberek a gyémántserszám technológiák jelenlegi helyzetét, fejlesztésének irányát és távlati lehetőségeit. a konferencián a technológiai fejlesztés legújabb eredményeit filmek ismertetik. /mti/

bb 29. „megszólalt”, a balaton

vid/bzs-ká hgy

1972. január 25.

a balatonon az elmúlt napokban tizenöt - husz centiméterre hizott a jégtakaró. keddre virradó éjjel - ahogy a halászok mondják - már „beszélt”, is a balaton. az éjszakák és a nappalok hőmérsékleti különbségeinek hatására az összezsugorodó, illetve kitáguló jégpáncél érdekes hang kíséretében több helyen végig repedt. a rianások helyenkint tíz kilométer hosszúságban szeltek át a jégmezőt. néhány partmenti szakaszon már torlódások is keletkeztek. a vastagodó jég nagy gondot okoz a hajósoknak. a kőgátakkal védett hajótelelekben rendszeres ügyeletet tartanak. különösen sok munka vár a mahart síófoki telelőjében ügyeletet tartó hajósokra: több, mint harminc vízijármű körül vágják és törik a jeget, nehogy kárt tegyen a hajótestekben. /mti/

bb 30. filmsztár lesz rudi, a győri állatkert tízéves szarvasbikája

vi/bzs/ká/hgy

1972. január 25.

a győri állatkert szarvasbikája, amely rudi névre hallgat, tíz évvel ezelőtt kicsi korában került a szigetközi erdőből a győri állatkertbe. évről-évre gyönyörű trófeát növesztett, s méltóságteljesen járt, kelt karámjában. rudi valószínű nem tudta mire vélni, hogy három nap óta gondozójától, brunovszky istvántól nem kapott az illatos szénából, csupán vízzel traktáltak. hosszú utra készítették ugyanis elő. rudit kedden elkábitották, teherautóra rakták és gödöllőre szállították. itt a vadrezervátumban engedik szabadon, ahol a szelíd jószágrol a gödöllői filmstúdió tagjai filmet forgatnak. /mti/

10.55/bzs

- 21 -

bb 31. csökkent a zalai vendéglátóipar forgalma - ülést tartott a megyei tanács vb

vid-kz szb hgy

1972. január 25.

elmarasztalták a zala megyei tanács végrehajtó bizottságának keddi ülésén a megyei szálloda és vendéglátóipari vállalatot. a 113 egységet működtető vállalat fejlődése megrekedt s forgalma az utóbbi esztendőben visszaesett. első osztályba sorolt szállodái nincsenek kihasználva, jóllehet, ha javítaná kapcsolatait az idegenforgalmi szervekkel állandóan foglaltak lehetnének. kifogásolták a vállalat egységeinek osztályba sorolását is. a megvizsgált 63 egység - a vállalat vendéglőinek, éttermeinek, cukrászdáinak mintegy 50 százalékánál - közül 22 nem felelt meg mindenképpen a besorolásnak, többet vissza is minősítettek alacsonyabb osztályba.

az előző esztendei vendéglátóipari munka értékelése során a végrehajtó bizottság megállapította; 2,2 százalékkal csökkent a vendéglátóipari ételforgalom, különösen a tömegétkeztetés célját szolgáló előfizetése ételek forgalma kisebb. nem változatosak a vendéglői étlapok, a vendéglátóipari vállalat nem szorgalmazza a tájjellegű ételek készítését. hiányoznak az étlapokról az olcsó, de laktató ételek. a vendéglátóipari vállalat kiváltságát élvez a cukrászati és a hidegkonyhai készítmények előállításában. ezekre is vonatkozik azonban a végrehajtó bizottságnak az a megállapítása, ami az ételekre: nem törekednek új készítmények előállítására, évek óta nem bővül a választék.

a vállalati belső ellenőrzés tanulmányozása alapján olyan megállapításra jutott a végrehajtó bizottság, hogy a vállalatnál nem felel meg a kívánalmaknak a társadalmi tulajdon és a fogyasztói érdekvédelem ellenőrzése sem. /mti/

--

bb 32. többet költenek kulturális célokra - a hajdu-bihar megyei tanács vb ülése

vid-kz szb hgy

1972. január 25.

a kulturális, az egészségügyi és a szociális kiadások szerepelnek legnagyobb összeggel a hajdu-bihar megyei tanács 1972. évi költségvetésében. a megyei tanács végrehajtó bizottsága által kedden elfogadott felosztás szerint a kulturális ágazat 41.3 százalékkal részesedik az idei költségvetésből. /folyt.köv./

1200 - 10

-22-

bb 32. /többet költenek... 1. folyt./-szb

a helyi tanácsok - társadalmi összefogással és saját erőből - 280 ovodai hely és négy általános iskolai napközis csoport működtetéséhez teremtették meg az anyagi fedezetet, a megyei tanács ezek fenntartására is biztosította a szükséges összeget.

a költségvetés szociális és egészségügyi ágazata 26 millió forinttal kapott többet, mint az elmúlt esztendőben. a kórházak és az egészségügyi intézmények fejlesztése mellett ez évben megkezdte működését a megyei kórházban az intenzív osztály, derecskén és hajdunánáson bölcsőde épül.

a tavalyihoz képest nagyobb összeget biztosít az idei költségvetés a falvak közvilágítására, parkfenntartásra és a vízkárelhárításra is. /mti/

--

bb 33. „táplálják,, a vetéseket

vid/kz bzs hgy

1972. január 25.

a fagyok után vas megyében ismét megkezdődött a mezei munka. az állami gazdaságokban és tsz-ekben egyaránt traktorokkal, műtrágyaszórókkal vonultak ki a földekre, hogy nitrogén műtrágyát szórjanak elsősorban a gyengén fejlett vetésekre, kálészószókra, pillangósokra. a mostani fejtrágyázással kettős célt érnek el a termelők: akkor adják a növénynek a táplálékot, amikor a legnagyobb szüksége van rá, s a téli fejtrágyázással a tavaszi munkatorlódást is megakadályozzák.

a vetések táplálására az időjárás rendkívül kedvező, s a nagyüzemek már több ezer holdon elvégezték ezt a munkát. a tervek szerint a kalászosoknak például mintegy 50-60 százalékát fejtrágyázzák, elsősorban a sík területeken, ahol nem kell attól tartani, hogy egy esetleges nagyobb csapadék lemossa a földekről a műtrágyát. /mti/

12.00/bzs

- 23 -

10/225

bb 34. óriás terménytárolók épülnek szolnok megyében

vid/kz bzs hgy

1972. január 25.

a mezőgazdasági termények biztonságos tárolása jelentős gondot okoz szolnok megyében, a megtermelt gabona egyrészt még az elmúlt évben is szabadban tárolták, vagy szükségképpen a gabona felvásárló és feldolgozó vállalat bértárolási szerződést kötött a termelő üzemekkel, a raktározási gondok enyhítésére az idén csaknem százötven millió forintos költséggel növelik a raktár-kapacitást: törökszentmiklóson és jászberényben egyenként kétezer vagonos óriás gabonátároló épül, karcagon, a nagykunsági rizstermő tájegység központjában pedig tizenkét szintes, ezerkétszáz vagon rizst befogadó, korszerű raktárt hoznak tető alá. *lelő*

a kivitelező - a szolnok megyei állami építőipari vállalat - a terv szerinti ütemben építi az új tárolókat, már a technológiai szerelésük is folyamatban van, a korszerű gépek és berendezések szerelésével egyidőben építik a tárolókhöz tartozó közúti fogadókat, a gépkocsival érkező terményt itt öntik majd a garatokba, ahonnan gépi erővel továbbítják a mintegy ötven méter magas betonsilóba, a két gabonátárolót június 30-ig átadják rendeltetésének, szeptember végére pedig üzemképes állapotban lesz a karcagi rizsraktár is./mti/

-. -

bb 35. új állategészségügyi intézet szombathelyen

vid/kz bzs hgy

1972. január 25.

új létesítménnyel gazdagodott szombathely, felépült a zsanati úton az állategészségügyi intézet új székháza, építése, berendezése tizenhét millió forintba került, a korszerű intézmény három megye - győr-sopron, vas és zala - állategészségügyének javítását szolgálja, feladata elsősorban a diagnosztikai munka és a megelőzés.

az intézet vezetői, dolgozói rendszeresen együttműködnek majd az állatkórházakkal, állategészségügyi állomásokkal, tájékoztatják egymást munkájukról, tapasztalataikról.

az új létesítménybe kedden megkezdték a beköltözést.

/mti/

12.07/bzs

*12/235*

-. -  
- 24 -

bb 36. speciális tartálykocsik készülnek cibakházán

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

víz- és tej szállítására egyaránt alkalmas tartálykocsi mintapéldányai készültek el a törökszentmiklósi mezőgazdasági gépgyártó és szolgáltató vállalat cibakházi üzemében. a „csobogó”, nevet viselő négyszáz liter ürtartalmu tartály, elsősorban a mező dolgozó munkások kiváló segítőtársának ígérkezik. a tartálynak ugyanis dupla alumíniumfala van, a két fal között szigetelt, s így tűző napon sem melegszik fel benne a víz. a mindössze kétszáz kilogramm önsúlyu tartálykocsi előnyös tulajdonsága továbbá az is, hogy vontatási sebessége eléri az óránkénti negyven kilométert. az új szállító tank iránt érdeklődnek a mezőgazdasági üzemek, ezért még az év első felében megkezdik a sorozatgyártását. a szépkitelű, modern tartálykocsit az agroker hozza forgalomba./mti/

-. -

bb 37. a szocialista országok honvédelmi szervezetei vezetőinek tanácskozása

t vt/fk zs bzs -cz

1972. január 25.

a múlt évi munka értékelése, az együttműködés további tervei szerepelnek a napirendjén annak a nemzetközi tanácskozásnak, amely kedden kezdődött budapesten, a magyar honvédelmi szövetség székházában. az értekezletre öt baráti országból érkezett delegáció. a bolgár testvérszervezet /dkszm/ küldöttségét sztojan tasenov alezredes, a csehszlovák /svazarm/ küldöttségét otakar rytir hadseregtábornok, elnök, a lengyel /lok/ küldöttségét zbigniew sydlowski brigádtábornok, elnök, az ndk/gst/ delegációját günther teller vezérőrnagy, elnök, a szovjet /doszaaf/ küldöttséget a.n. szkvorcov vezérőrnagy, elnökhelyettes vezeti. részt vesz a megbeszéléseken papp dezső, az mshmp kb alosztályvezetője is.

az mshz delegációjának vezetője, kiss lajos vezérőrnagy, a szövetség főtitkára a tárgyalások megkezdése előtt elmondotta: a szocialista országok honvédelmi szervezetei vezetőinek budapesti tanácskozása a folyamatos és tervszerű kapcsolatok fejlesztésének egyik igen jelentős állomása. /folyt. köv./  
13.45/bzs - 25 -

*12/1410*

bb 37. /a szocialista ... 1. folyt./bzs

a találkozó különösen azért érdemel figyelmet, mert célját illetően a szocialista közösség országai védelmének erősítését szolgálja. ennek egyik legfőbb záloga az együttműködés továbbfejlesztése. ehhez kínál jó alkalmat a mostani találkozó, amelynek során mód nyílik a tapasztalatok kicserélésére, a testvérszervezetek honvédelmi felkészítő, nevelő és sportmunkájának céltudatos, sokoldalú összehangolására. helyet kap a tanácskozás programjában a technikai eszközök gyártásának területén kialakítandó, illetve erősítendő együttműködés kérdéseinek, feladatainak megbeszélése is.

a találkozó külföldi vendégeinek kiállításán mutatták be az mhsz-nél rendszeresített, a kiképzés és a sport területén használatos különböző technikai eszközöket.

szerdán folytatódik a nemzetközi tanácskozás, csütörtökön pedig a delegációk az mhsz budapesti, illetve megyei szervezeteivel ismerkednek. /mti/

--

bb 38. időjárásjelentés

mm bzs -cz

1972. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, kedden 13 órakor:

kisebb havazások

szárazföldünk időjárását a változékonyság jellemzi. az óceán felől érkező nedves levegő hatására nyugat-európában helyenként havazik. közép-európa fölött továbbra is leszálló légmozgás irányítja az időjárást, de a nyugat-délnyugat felől közeledő nedves és 1-2 fokkal enyhébb levegő itt is elszórtan havazást okoz. európa leghidegebb térsége ukrajna, ahol a reggeli órákban minusz 15, minusz 20 fokig hült le a levegő. a következő 36 óra folyamán a kárpát medence időjárása is változékonyság lesz.

házánkban hétfőn erősen felhős, párás, többhelyen ködös idő volt. az ország keleti felében a köd egész napon át nem szűnt fel. helyenként a sűrű köddel zuzmára-lerakódás is volt. egy-két helyen gyengén havazott. a lehullott csapadék sehol sem érte el a mérhető mennyiséget. a hőmérséklet napközben a dunántulon és az ország délkeleti részén általában plusz 2, minusz 3, máshol minusz 4, minusz 8 fok között volt.

/folyt.köv./  
13.50/bzs

101410

- 26 -

bb 38. /időjárásjelentés 1. folyt./bzs

ma hajnalra szeszélyes területi eloszlásban minusz 3, minusz 9, az északi hegyvidéken minusz 10, minusz 14 fokig hült le a levegő. délelőtt erősen felhős, párás, a kora reggeli órákban néhány helyen ködös idő volt. a dunántulon több helyen gyengén havazott. a hőmérséklet 11 órakor minusz 2, minusz 8 fok között volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke minusz 4,2 fok volt, 2,7 fokkal alacsonyabb, mint a 100 éves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet minusz 6, a tengerszintre átszámított légnyomás 762 milliméter, mérsékelten süllyed. várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás idő, főként az ország nyugati felében többfelé kisebb havazás. keleten még néhány helyen köd. mérsékelt keleti-délkeleti szél. a hőmérséklet alakulásában lényeges változás nem lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 5, minusz 10, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán minusz 1, minusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél: 96 cm. /mti/

--

bb 39. tanácskozás szabolcs-szatmár megye mező- és élelmiszer-gazdaságának fejlesztéséről

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

szabolcs-szatmár megye mező- és élelmiszer-gazdaságának helyzetéről, problémáiról és terveiről tárgyaltak kedden nyíregyházán a megye és a mém vezetői. a tanácskozáson részt vett: dr. dimény imre, mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter, dr. tar imre, a megyei pártbizottság első titkára, orosz ferenc, a megyei tanács elnöke, kállai sándor, a megyei pártbizottság titkára, valamint a mém, a megyei pártbizottság és a megyei tanács több vezető szakembere. /mti/

--

13.55/bzs

- 27 -

bb 40. baja a jégtörők főhadiszállása

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

fajstól az országhatárig - két egységben - hat nagy és három kisegítő jégtörő egyengeti a duna jegét, a folyó jugoszláviai szakaszán pedig öt magyar jégtörőhajó nyitja a víziutat. a teljes jégtörő flottát bajáról, az alsódunavölgyi vízügyi igazgatóságról irányítják. jelzik a veszélyes szakaszokat, s így szinte állandóan nyomon követik a hajók útját, veszik azok jelentését. a duna hazai szakaszán eddig még nagyobb torlaszok nem keletkeztek, ezzel szemben a folyó jugoszláviai részén kedden is „jégdugót”, törettek a hajók. az utat azonban szabaddá tették a jégtörők, s így veszélyes helyzet sehol sem alakult ki. a legfrisebb jelentések szerint csendesedik a duna zajlása, egyre kevesebb jég érkezik a folyó felső szakaszáról. /mti/

-. -

bb 41. újabb nyolc szakosított állattartó telep épül fejér megyében

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

fejér megyében 1971-ben hat szakosított sertéstelep és négy szakosított tehenészeti telep készült el. az idén tovább folytatódna a huszprogram beruházásai: öt tehenészeti és három sertéstelep épül. a termelőszövetkezetek tavaly és az idén együttesen 446 millió forintot költöttek, illetve költenek szakosított telepek építésére. összesen 36.000 sertés és 3700 tehén korszerű elhelyezését oldják meg.

a sertéstelepek közül kiemelkedik öt termelőszövetkezet és az agárdi állami gazdaság 4720 férőhelyes közös hízaldája. az agrokompex-típusú telep 45 millió forint költséggel épül, elkészülése után a mezőföld és dunaujváros husellátását javítja majd.

a tsz-beruházások közül fejér megyében egyetlen szakosított telep építése sem állt le. 12 termelőszövetkezet építkezésénél összesen 61 millió forint költség-tülség jelentkezett, ez azonban főként az anyagáremelkedés miatt következett be. /folyt. köv./

14.07/bzs

- 28 -

bb 41. /újabb nyolc ... 1. folyt./bzs

az előirányzat túllépés másik oka az volt, hogy a közös gazdaságok menetközben változtattak a terven: nagyobb és korszerűbb telepek valósulnak meg, mint eredetileg tervezték. a tsz-beruházások stabilitását fejér megyében az biztosítja, hogy a kivitelező mindenhol a termelőszövetkezet saját építőbrigádja.

fejér megyében kilenc termelőszövetkezet visszalépett az idén<sup>a</sup> szakosított telep építésétől. terveikről azonban nem mondanak le, a fejlesztést szakaszosan, egyedi épületek emelésével és a meglévő telepek korszerűsítésével, bővítésével oldják meg. /mti/

-. -

bb 43. nem volt ideje elfogyasztani a lopott kacsát ...

vid/fm bzs -cz

1972. január 25.

kilencedszer került bíróság elé nagy lajos, nyiradonytamáspusztai lakos, aki 1970 óta csak alkalmi munkát vállalt, s az így keresett pénzt is italozásra költötte. múlt év novemberében miskolcra jött, és szállás hiányában az éjszakát a pályaudvaron töltötte. reggel betért az állomás környékén lévő egyik önkiszolgáló fűszer-csemege üzletbe, ahol 90 fillérért kenyeret vásárolt. amikor úgy vélte, hogy senki sem látja, egy tisztított kacsát rejtett a kabátja alá. a pénztárnál csak a kenyeret fizette ki, de az üzletvezető leleplezte.

a miskolci járásbíróság visszaesőként elkövetett lopás miatt nagy lajost tíz hónapi szabadságvesztésre ítélte, és kötelezte alkohol-elvonó kezelésre.

az ítélet jogerős. /mti/

-. -

14.10/bzs

10/15<sup>20</sup>

- 29 -

bb 42. kiállítás j.v. vucsetics műveiből

vid/fm bzs -cz

1972. január 25.

debrecenben, a kossuth-utcai művelődési klubban kiállítás nyílt j.v. vucsetics szobrász- és grafikus művésznek, a szovjetunió népművészeinek, a szocialista munka hőseinek legszébb alkotásaiból. a tárlaton huszonöt szobor és negyvenegy grafika látható. az alkotások művészi szépségükön kívül, történeti értékük is: a nagy honvédő háború dokumentumaiként a felszabadító hősöknek állítanak emléket. /mti/

--

bb 44. poliamid granulátum és pvc padlószegély- lécc - új termékek a borsodi vegyikombinátból

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

új termék nagyüzemi gyártását kezdték meg a borsodi vegyikombinátban. a gyár szakembereinek - a kaprolaktám további feldolgozásával - sikerült poliamid granulátumot előállítaniuk. a kiváló minőségű műanyagot számos iparágban hasznosíthatják. fröccsöntéssel például jó mechanikai tulajdonságú gépelemek, fogaskerekek, csapágyperselyek és háztartási eszközök készíthetők belőle. a poliamid granulátumból az idén több mint százötven tonnát gyártanak. a pest megyei műanyagipari feldolgozó vállalat máris 7,1 millió forint értékben rendelt ebből a speciális anyagból.

a vegyikombinát másik új terméke a pvc-ből készült padlószegély lécc. a miskolci házépítő kombinát kezdeményezésére gyártják, különböző színekben. nagy előnye, hogy nem vededik, a falat jól védi és esztétikailag is jó hatása van a lakásokban. a vegyikombinátban felkészültek arra, hogy a padlószegély léccel a hazai házigyárakat maradéktalanul elláthassák. /mti/

--

14.15/bzs

To 15/20

- 30 -

bb 51. finomporcelán étkészletek hollóházáról

vid/um kz cz

1972. január 25.

a száznegyven évvel ezelőtt alapított hollóházai porcelángyár újjáépítését az idén befejezik és a korszerű propán-bután gáz tüzelésű alagutkemencéjükben az eddiginél több és jobb minőségű terméket állítanak elő. így termelési értéküket - az elmúlt évhez viszonyítva - előreláthatólag húszmillió forinttal növelik és lehetőség nyílik a választék nagyobb arányú bővítésére, finomabb porcelánok gyártásának bevezetésére is. ennek biztosítására már ebben az évben folyamatosan mintegy tíz-tizenöt félé újvonalu terméket hoznak forgalomba. ezek közül a legjelentősebb a tizenkét és huszonnégy személyes finomporcelán étkészlet lesz, amelyet az üzem fennállása óta először gyártanak. a barokk formájú étkészletek díszítésére a régi hollóházai motívumokat használják fel, amelyeket kézzel festenek a tányérokra és tálakra. ezenkívül két új ajándékkészlet gyártását is megkezdik. ezek különböző bonbonierekből, vázából és hamutartókból állnak. a modern vonalú ajándéktárgyakat arany és kobalddék színekkel díszítik. az új készletekből a hazai kereskedelem kielégítésén túl exportálnak is. /mti/

--

bb 52. könyvet mindenki kezébe ! - 1972: nemzetközi könyvév

t ro-um zs cz

1972. január 25.

kedden a művelődésügyi minisztériumban dr. maller sándor a magyar unesco bizottság főtitikára és dr. marczali lászló kiadói főigazgató, a könyvév magyar szervező bizottságának elnöke - sajtótájékoztatón ismertette a nemzetközi könyvév célját, programját és a hazai eseménysorozatot.

az unesco 16. közgyűlése az idei évet egyhangulag nemzetközi könyvévvé nyilvánította, a könyvet mindenki kezébe jelszó jegyében. a mozgalom legfőbb célja, hogy ráirányítsa a figyelmet arra a fontos szerepre, amelyet a könyv a társadalomban betölt. alapvető törekvés, hogy az olvasók tömegei olcsó áron jussanak értékes művekhez; legyen az olvasás természetes igény; fejlesszék a könyvtárak hálózatát, s mégül: a televízió és a rádió ne szorítsa háttérbe az olvasást, hanem a könyv méltó szövetségese legyen.

/folyt.köv./  
14.20/um

To 15/20

- 31 -

bb 46. /könyvet mindenki .... folyt./um

hazánkban megalakult a nemzetközi könyvnyomtatás magyar szervező bizottsága, amelyben egyaránt képviselve vannak az írók, kiadók, a könyvtárosok, könyvterjesztők, és - a hazafias népfronton keresztül - maguk az olvasók is. az előkészületek lendületét, a programok gazdagságát az is magyarázza, hogy a nemzetközi könyvnyomtatás méltó bevezetése lesz a magyar könyvnyomtatás 500. évfordulója ünneplésének, amelyre 1973-ban kerül sor. a magyar kbizottság által összeállított program hozzájárul a béke, a humanizmus és a társadalmi haladás gondolatának erősítéséhez, elősegíti a népek barátságának és kölcsönös megértésének ügyét és növeli a jó könyvek, a hagyományos és mindenkor új humanista szellemű nevelési eszközök a fontosságát.

a nemzetközi könyvnyomtatás és a magyar könyvkiadás 500. évfordulójának ünnepi eseményei érintkeznek, folyamatosan egymásra épülnek. idén az olvasás társadalmi szerepén és nemzetközi vonatkozásain, jövőre a magyar könyvnek a nemzetközi kultúrában betöltött szerepén lesz a hangsúly.

az idei év során számos konferenciát, tudományos ülés-szakot, tanácskozást tartanak, amelyeknek fő témái a könyv és az olvasás a változó világban, a könyv szerepe a társadalom életében, a könyv mint a sokoldalú önképzés eszköze, a könyv helye az információ-hordozók között. a konferenciákhoz, tanácskozásokhoz sok esetben színvonalas kiállítások kapcsolódnak. a hazai könyvkiadás is élénken reagál az ünnepi eseménysorozatra. az év során az olcsóbb könyvtípusok népszerűsítésére a magvető kiadónál „zsebkönyvtár” indul élő magyar írók műveiből. kiadják a könyv alapokmányát öt nyelvű, reprezentatív formában. növelik a kézikönyvek számát, hangsúlyt kap a fejlődő országokkal kapcsolatos művek kiadása. az olvasó népiért mozgalom, az mszbt „kell a jó könyv”, című pályázata, az ünnepi könyvhét, a téli könyvvásár akciói is a nemzetközi könyvnyomtatás céljaihoz kapcsolódnak. /mt1/

--

- 32 -

14.30/um

10/1520

bb 45. sok a minőségi kifogás, hosszú a vállalási határidő - a szolgáltatásokat vizsgálva a néb békéscsabán

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

a lakossági szolgáltatásokat vizsgálta a békés megyei népi ellenőrzési bizottság békéscsabán. megnézték többek között, hogy az 1038/1969-es kormányrendelet óta mennyit változott a minőség és a határidők betartása?

általános megállapítás: rendkívül zsúfolt, korszerűtlen épületekben bonyolítják a szolgáltatói tevékenységet, alacsony a műszaki színvonal és a munkások szakképzettsége is. emiatt hosszú a vállalási határidő, s igen sok a minőségi kifogás. a gelka szervízben speciális munkakörök kialakításával, új gépjárművek vásárlásával, új átvevőtelepek nyitásával igyekeztek segíteni a bajon. gyakran azonban alkatrészhány gátolja a javítást. az új ezer négyzetméter alapterületű gelka-szervíz építése - amit a IV. ötéves tervre irányoztak elő - anyagi okok miatt elmarad, holott a javításra váró elektromos készülékek, háztartási gépek száma állandóan gyarapszik.

az ingatlankezelő vállalat fejlesztette építő - és lakáskarbantartó részlegét. 1967-ben több mint 6 millió, 1971-ben pedig már több mint 21 millió forint értékű munkát végzett. ennek ellenére, korántsem tudott eleget tenni a követelményeknek, hiszen a lakások jó része 70-100 éves öreg vályog-épület. állagmegóvásuk hosszú időt és sok pénzt igényel. a szövetkezeti hálózatban általában előtérbe helyezik az áruterelési részleg fejlesztését, mivel az anyagilag több hasznot hoz, mint a lakossági szolgáltatás. a gépjárművek javításánál, a szabóknál, a textil- és ruhatisztóknál nincs belső minőségi ellenőr, rendkívül kevés a jólképzett szakmunkás. avultak a gépek, szűk a raktározási hely, a tisztaruha újból összegyűrdök, mielőtt átvenné a megrendelő, ráadásul a közületi mosást soronkívül vállalják a lakosság rovására.

a z új ötéves tervben békéscsabán 41,4 millió forintot fordítanak a szolgáltatói hálózat bővítésére - köztük a pályolat, a szabóság, az autószerelv, az épületkarbantartás fejlesztésére. ezzel 1975-re a szolgáltatások évi értéke 52 millió forintról 100 millió forint fölé emelkedik. a néb javasolta az illetékes szerveknek az ellenőrzés megszigorítását. javaslatot tett a szakmunkásképzés megjavítására és a vállalási határidők rövidítésére is. /mt1/

14.35/bzs

--  
- 33 -

NA 1525

bb 46. első komputeres lakáelosztás komlón

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

a komlón nyilvántartott 842 jogos lakásigénylő közül minden negyedik vágya teljesül az idén, ennyien költözhetnek tanácsbírlakásba, szövetkezeti, illetve otp öröklakásba. az igazságos, méltányos elosztás érdekében először vette igénybe a tanács a pécsi számítástechnikai vállalat közreműködését. ott végezték el a számítógépes besorolást, ennek figyelembevételével állították össze és tették közzemlére az 1972-ben elfoglalható 120 szövetkezeti lakás ideiglenes értékesítési névjegyzékét. a társadalmi bizottság és a lakásügyi hatóság természetesen nem tekintik megdönthetetlennek a gép tanácsadását. megvizsgálták a lakossági észrevételeket is, s ahol ez indokolt volt - például időközben gyarapodott a család - módosították a névjegyzéket, amit keddi ülésén hagyott jóvá a város tanácsának végrehajtó bizottsága.

a szövetkezeti lakások 90 százalékát fiatal házások, azaz a „második nemzedék”, kapta. ennek az a magyarázata, hogy komlón az igénylők zöme is harminc éven aluli. az idősebbek ugyanis még a városépítés hőskorában otthonhoz jutottak. az ötvenes évek folyamán, amikor gombamódra szaporodtak a modern házak a faluból várossá formálódó településen, elsősorban lakással kötötték helyhez az ország különböző részeiből idesereglett embereket. ezekben a családokban felnőtt gyermekek a családalapítás korába érve, ohajtanak maguknak önálló otthont teremteni. a város jellegének megfelelően, az új szövetkezeti lakástulajdonosok több mint fele - férj vagy feleség - a szénbánya dolgozója. a további elosztásnál is igénybe veszik a számítógép segítségét.

a iv. ötéves terv folyamán várhatóan ezer család jut otthonhoz tanácsbírlakásba, szövetkezeti, otp, illetve saját házában komlón. /mti/

--

14.48/bzs

- 34 -

NA 150

bb 47. dr. soós gábor fogadta a bolgár mezőgazdasági küldöttséget

1 bé/gg 1e bzs -cz

1972. január 25.

dr. soós gábor, a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszter első helyettese kedden fogadta a hazánkban tartózkodó bolgár mezőgazdasági küldöttséget, amelynek vezetője sztanko dimitrov, a kjusztendil megyei pártbizottság első titkára, a bolgár kommunista párt központi bizottságának póttagja. kölcsönösen tájékoztatták egymást a két ország mezőgazdaságát érintő kérdésekről, különös tekintettel a gyümölcsstermesztés növényvédelmi, gépesítési és szakemberképzési feladatairól, tevékenységéről. a küldöttség tagjai ezen a héten ellátogatnak állami gazdaságokba és kutatóintézetekbe is. /mti/

--

bb 48. szocialista brigádok klubja füzfőn

vid/m bzs -cz

1972. január 25.

füzfőgyártelepen kedden megalakult a nitrokémia ipar-telepek szocialista brigádjainak klubja.

a klub létrehozásával a nitrokémia igazgatósága és a gyártelep beloianniszi művelődési háza lehetőséget kíván teremteni a szocialista brigádok művelődési igényeinek kielégítésére. az alapító okmányának megfelelően a klubvezetőség elkészítette fél éves programját. a klubvezetőség terveiben többek között külpolitikai és kulturális témájú előadásorozat szerepel. ezenkívül fórumot kívánnak teremteni a gyártelep több mint 200 szocialista brigádjának a gazdaságpolitikai kérdések megvitatására is. /mti/

--

bb 49. a beruházások helyzetéről tárgyalt a heves megyei tanács vb

vid-kz/tné bzs -cz

1972. január 25.

a heves megyei tanács az elmúlt év utolsó harmadában több intézkedést tett a beruházási feszültségek feloldására. ezek tapasztalatait, s általában a tanácsbírlakásos beruházások helyzetét értékelte kedden egerben megtartott ülésén a heves megyei tanács végrehajtó bizottsága. /folyt. köv./

14.52/bzs

- 35 -

NA 155

bb 49. /a beruházások ... 1. folyt./bzs

megállapították, hogy a beruházási tevékenység tervszerűségének, szervezettségének javítására tett intézkedések az 1970-ről 1971-re áthúzódó beruházásokat tekintve, hatékonyak bizonyultak, az 1971. évi feladatok teljesítését azonban még ezekkel sem sikerült lényegesen kedvezőbbé tenni. különösen nagy lemaradás keletkezett a lakásépítés, továbbá a kereskedelmi célokat szolgáló beruházások területén. az egrí lakberendezési áruház 1971 évre tervezett építése, az előkészítés késedelmessége miatt, még meg se kezdődött. a kulturális ágazat több fontos beruházásának megkezdését, előrehaladását az anyagi lehetőségeket meghaladó költség-előirányzatok is akadályozták. kedvezően alakultak viszont a sütőipar fejlesztését célzó beruházások. az egrí kenyérgyár építése lényegében a tervezett ütemben halad, s megkezdődött a hatvani sütőüzem építésének előkészítése is. a végrehajtó bizottság az ülésen elhatározta, hogy felülvizsgálják az egrí középiskolai kollégium, a hevesi általános iskola és diákotthon, továbbá a gyöngyösi művelődési központ, valamint az adácsi iskola beruházását azaz a céllal, hogy megtalálják építésük lényeges meggyorsításának feltételeit. határozatot hozott a vb arra vonatkozóan is, hogy fokozottan kelle ellenőrizni a beruházási feszültség feloldására tett intézkedések végrehajtását, s a megsértőket szigorúan felelősségre kell vonni. /mti/

--

bb 50. új „fegyverek”, a lisztharmat és a fuzikládium ellen

vid-kz/tné bzs -cz

1972. január 25.

két veszélyes gombabetegség - a lisztharmat és a fuzikládium - leküzdésének új feltételeiről tanácskoztak kedden nyíregyházán a szabolcs-szatmár megyei növényvédelmi szakemberek. mint elmondották, a kelet-magyarországi táj 52 ezer holdnyi gyümölcsösében évente átlagosan 190 millió forint kárt okoz e két gombabetegség. kártételük ellen eddig csak mechanikus uton - metszéssel - védekeztek, tavaly viszont a nyíregyházi ságvári tsz egy 20 holdas már rekonstrukcióra váró almáskertjében 12 féle új „fegyvert”, - nagyhatású kémiai gombaölő szert - vizsgáztattak le. e hazai és külföldi szerek felszívódva a növény nedvkeringésébe kerülnek, s így teszik lehetetlenné a gombák megtelepedését. a kipróbált szerek közül a külföldi eredetű „benlat”, és a magyar „fundazol”, bizonyult a legjobbnak. mindkettő csaknem 100 százalékosan védte a fákat az említett két gombabetegség ellen. bejelentették a tanácskozáson, hogy e szerekből az idén már annyi kerül forgalomba szabolcs-szatmár megyébe, hogy azzal legalább ötször permetezhetik a fákat, s ez a szakemberek becslése szerint elegendő is lesz az eredményes védekezéshez. /mti/

--

15.00/bzs

- 36 -

NA 1545

bb 53. a nőbizottság közbelépett - egyenlő munkáért egyenlő bér a vas megyei ktsz-eknél

1972. január 25.

vid/kz bzs -cz

fizetésemelést kapott a vas megyei kisipari szövetkezetek nő dolgozóinak egy része. korábban ugyanis az ott dolgozó 2000 asszony és leány közül sokan a legalacsonyabb bérkategóriában végezték a munkájukat. a ktsz-ök jelentése alapján a megyei nőbizottság figyelt fel a kedvezőtlen jelenségre. szorgalmazására és a központi bizottság nőpolitikai határozatának végrehajtásaként bérkorrigálásokat hajtottak végre. a többségében nőket foglalkoztató sárvári cipőipari szövetkezet felülvizsgálta a munkaköröket, besorolta azokat a cipőipari kategóriának megfelelően és az erre megállapított bértételt alkalmazza a nőknél és a férfiaknál egyaránt. a szombathelyi asztalos ktsz szintén javította a nők fizetését. a szombathelyi bőrdíszműves ktsz-nél új besorolásba került a „gyengébb nem”, most a férfiakkal azonos bért vihetnek haza.

egyéb vonatkozásokban is javították a nők helyzetén a szövetkezetek. a legtöbb helyen áttértek a 44 órás munkahétre. csupán szombathelyen 1,300.000 forint támogatást szavaztak meg a közgyűléseken a gyermekintézmények fejlesztésére. a cipész ktsz-nél lehetővé tették, hogy a családos anyák egy órával később kezdjék a munkát. a sok betanított munkást foglalkoztató szövetkezetek szakmunkásképző tanfolyamot indítanak. szaktechnikumok elvégzéséhez is segítik az asszonyokat és a lányokat. /mti/

--

bb 59. üdvözlő távirat india nemzeti ünnepe alkalmából

fk zs bzs -cz

1972. január 25.

india nemzeti ünnepe alkalmából losonczi pál, az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke táviratban köszöntötte v.v. giri elnököt és indira gandhi miniszterelnököt. péter jános külügyminiszter szvaran szingh külügyminiszternek küldött üdvözlő táviratot. /mti/

--

15.30/bzs

- 37 -

NA 1545

bb 56. magyar-román belkereskedelmi választékcseré-egyezmény

le bzs -cz

1972. január 25.

Szurdi István és Nicolae Bozdog belkereskedelmi miniszterek kedden aláírták az 1972. évi magyar-román belkereskedelmi választékcseré és műszaki-tudományos együttműködési jegyzőkönyvet. A választékcseré keretében a többi között halkonzervet, asztali rádiót, különböző építési anyagokat importálunk; szövetáru, ital, különféle háztartási cikkek és egyéb áruk ellenében, a megállapodás értelmében összesen mintegy 10 millió rubel értékben cserélünk különféle fogyasztási cikkeket.

A két miniszter tárgyalta egyúttal a határmenti árucseré bővítéséről, valamint a kétoldali tudományos együttműködés további lehetőségeiről. Megvitatták a két ország közötti belkereskedelmi kapcsolatok fokozásának időszzerű témáit is.  
/mti/

--

bb 57. eltemették Duga Józsefet

vid/fm bzs -cz

1972. január 25.

A pécsi központi temetőben kedden délután mély részvétellel, katonai pompával kísérték utolsó útjára az 51 éves korban elhunyt Duga József alezredest, a munkásőrség baranya megyei parancsnokát, az MSZMP baranya megyei bizottságának tagját. A gyászszertartáson a hozzátartozókön kívül résztvettek a munkásőrség országos parancsnokságának vezetői, a megye párt-, állami- és társadalmi szerveinek, továbbá a fegyveres testületeknek a vezetői, képviselői, az elhunyt harcostársai, barátai, tisztelői. A ravatalnál a megye párt- és állami szerveinek nevében Nagy Sándor, a megyei pártvégrehajtó bizottság tagja mondott gyászbeszédet. A munkásőrség országos parancsnoksága nevében Nagy György ezredes, országos parancsnokhelyettes bucsuzott az elhunyttól. A sírnál Bimbó József munkásőr mondott bucsubeszédet a munkásőrség baranya megyei parancsnoksága és személyi állománya nevében.  
/mti/

--  
- 38 -

15.35/bzs

NA 155

bb 54. legsürgősebb feladat a budapesti közművek fejlesztése - napirenden a főváros közműellátása és tömegközlekedése - tizenötezer új lakás épül az idén

t -don/gk/ny zs -cz

1972. január 25.

A fővárosi közművek, a tömegközlekedés fejlesztésének terveiről és a városrendezés ez évi feladatairól tájékoztatta kedden a városházán a sajtó munkatársait Skoda Lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese. Hangsúlyozta: a megoldásra váró feladatok közül legsürgősebb a főváros alapközműveinek megfiatalítása. A víz- és a csatornahálózat fejlesztése ugyanis nem tartott lépést a főváros fejlődésével - ezzel meggyarazható, hogy nem tudják kielégíteni a jelentkező igényeket. Jellemzően néhány adat: a lakosságnak 93 százaléka részesül vezetékes ivóvízellátásban és a lakásoknak csupán 79 százaléka van bekapcsolva a csatornahálózatba. A közműgondok közül is a legsúlyosabb a vízellátás. A szükséglet ezekben a napokban 750 ezer köbméter, ezzel szemben pillanatnyilag csupán 650 ezer köbméter vízmennyiséget tud biztosítani naponta a fővárosi vízművek. A budapesti ipari üzemek és gyárak vízfelhasználásának korlátozásával ugyan naponta 50 ezer köbméter vizet megtakarítanak, de átmeneti vízhiánnyal továbbra is számolni kell. Nem jobb a helyzet a szolgáltatások néhány más területén sem. Így például a főváros peremkerületeiben akadozik a villamosenergia-ellátás, s emiatt körülbelül 200 körzetben nem tudják biztosítani a megfelelő feszültséget.

Skoda Lajos hangsúlyozta: az idén és a következő esztendőben a főváros fejlesztésére rendelkezésre álló pénzösszeg legnagyobb hányadát a közműépítésekre fordítják. A vízszolgáltatás fejlesztésére 500, a csatornahálózat bővítésére 250, a gázszolgáltatás fejlesztésére pedig 400 millió forintot költenek. Ebben az esztendőben a vezetékes ivóvízellátásba és a csatornahálózatba 15,000 lakást kapcsolnak be, a távfűtött lakások számát pedig 10,500-zal növelik.

Az idén tovább emelkedik a gázfűtéses lakások száma. Be-fejeződik a városi gázvezetékek bővítése és fokozatosan teret hódít a földgáztüzelés. A tervek szerint a földgázfelhasználás mintegy 14 százalékkal emelkedik, így a földgázfogyasztók száma 1972-ben 18 ezerrel gyarapodik. A levegőtisztasági rendelet, mint ismeretes, főként a belvárost érinti. Éppen ezért elsősorban az 5. kerületben igyekeznek kielégíteni az igényeket. 1972-ben előreláthatólag a belvárosban és angyalföldön mintegy 5000 fogyasztó tér át földgáztüzelésre.

/folyt. köv/  
15.45/ny

-39-

NA 16<sup>10</sup>

cbb 54. / Legsürgősebb feladat.....folyt/ny

a továbbiakban a fővárosi tömegközlekedés várható fejlesztéséről szól. bejelentette: a felszíni közlekedés javítása mellett legfontosabb feladat a metró építése. a kelet- nyugati metrószakasz átadása, mint ismeretes, az év végére várható. a munkák jelenlegi állása szerint az év végéig a szentendrei hév-vonalat bevezetik a batthyány térre. befejeződik a magyar jakobinusok tere és a batthyány tér rendezése, ahol egy-egy gyalogos aluljáró is létesül. gyorsított ütemben épül az észak- déli metró, átadását - teljes hosszban - eredetileg 1979-re tervezték. az anyagi eszközök átcsoportosításával azonban a nagyváradi tér - deák tér között már 1977-ben megindulhat a forgalom.

a ferenc körut - üllői uti gyalogos aluljáró átadása után most a kálvin téri csomópont rendezése kerül napirendre. építésének időpontja még nincs eldöntve.

a kelet- nyugati metró budai vonalának megnyitásával 50 új metrókocsi áll forgalomba és jelentősen gyarapodik a felszíni tömegközlekedés járműparkja is. a negyedik öt éves terv végéig folyamatosan 50 csuklós villamost, 15 háromrészes hév-szerelvényt, 7 kétrészes fogadkerekű szerelvényt és mintegy 550 autóbust vásárolnak.

folytatják a közúti hálózat korszerűsítését, így a kelet-nyugati közúti tengely építését, a kerepesi ut korszerűsítését, a budaörsi ut - alkotás utca - hegyalja uti többszintes közúti csomópont építését. a közúti-vasúti keresztezések közül 1975 végéig ötöt megszüntetnek. 1973 elejére fejeződik be a jászberényi uti, az ócsai uti és a csömöri uti felüljáró építése. várhatóan 1975-ben fejeződik be az árpád uti és a fogarasi uti felüljáró építése.

a nagyszabású lakásépítési program végrehajtásával egyidejűleg kiépül az új lakótelepek uthálózata is. ujjpalotán, óbudán, zuglóban, békásmegyeren, valamint pesterzsébeten. az ujjpalotai lakótelepet a millenniumi földalattal összekötő villamosvonal várhatóan 1973- végére elkészül.

skoda lajos végül a városrendezési feladatokról adott tájékoztatást. az idén 15.000 tanácsi és szövetkezeti lakás épül; negyven százalékuk ujjpalotán, 25 százalékuk zuglóban, 12.5 százalékuk óbudán, 5 százalékuk pedig az örmezőn kerül tető alá. magánérdektől mintegy 3500 új otthont húznak fel. a fővárosban egyébként „ elfogytak „ a lakónegyedek telepítésére alkalmas területek, illetve közmű nélküli városrészek nehezítik a gyorsabb ütemű lakásépítést. ezért az ilyen területek beépítése rendkívül költséges. a létesítendő alapközművek költsége kétszer olyan magas, mint a kijelölt területen felépítésre kerülő lakásoké. /mti/

15.55/ny

-40-

NA 1615

bb 55. rendelet a beruházási tartalékról, a tanácsoknak nyújtható fejlesztési pénzeszközökről és egyes építkezések átmeneti korlátozásáról

1 sl/mm/ny 1e -cz

1972. január 25.

az országos tervhivatal elnöke az érdekelt miniszterekkel együttesen három rendeletet adott ki, mindhárom a beruházási összegek koncentráltabb felhasználására ösztönzi és biztonságosabb gazdálkodáshoz segíti az érintett vállalatokat, intézményeket, szövetkezeteket.

az egyik rendelet arról intézkedik, hogy az ötszáz ezer forintos határt meghaladó építési-szerelési munkák esetén fejlesztési célra felhasználható eszközeiből pénzügyi tartalékokat kell képeznie a beruházónak. a tartalék az építési-szerelési költségek 20 százaléka, irodaház vagy székház létesítése esetén 40 százaléka. a községi tanácsok számára - ha szabad pénzeszközökkel nem rendelkeznek - a megyei tanács átmenetileg biztosíthatja saját fejlesztési alapjából a tartalékalapot.

a tartalékösszeget a beruházást finanszírozó pénzügyi intézet elkülönített számlájára kell átutalni, s ezt a pénzügyi intézet az építési-szerelési munkák befejezésekor a számla kiegyenlítésére használhatja fel, a maradékot pedig felszabadítja. ha a beruházó fedezetigazolás és tartalékképzés nélkül kezdi meg a beruházást, a mulasztás feltárásakor köteles a tartalékokat pótlólag átutalni, de ezt a munkák befejezését követően olyan késéssel szabadítja fel a pénzügyi intézet, mint amennyit a beruházó az átutalással késett.

a rendelet nem vonatkozik a fejlesztési kölcsönrel támogatott vállalati beruházásokra, a lakásépítkezésekre, a tanácsok állami beruházásként kezelt víz-, gáz-, csatorna- és energiahálózatépítkezéseire, a vasúti és városi közlekedés, valamint a hírközlés építési-szerelési munkáira, továbbá a meliorációs munkákra.

a rendeletet nem kell alkalmazni azokra az építkezésekre, amelyekre 1972 január 25-e előtt kiadták a fedezetigazolást, az állami támogatásra vonatkozó határozatot és az építési szerződést is megkötötték.

ha a beruházó a tartalék-képzés miatt kénytelen egyes építkezéseket elhagyni vagy elhalasztani, úgy az ezekkel kapcsolatos esetleges kapacitás-foglalási szerződéstől díjmentesen elállhat.

egy másik rendelet szerint a tanácsokkal közös fejlesztésben érdekelt állami vállalatok, szövetkezetek, költségvetési szervek fejlesztési pénzeszközeikből csak bizonyos célokra adhatnak át a tanácsoknak.

/folyt köv/  
16.05/ny

-41-

NA 1620

bb 55. rendelet a ....folyt/ny

át lehet adni ilyen fejlesztési összegeket a tanácsi koordinációban létesülő közös beruházásokra és az ezekhez kapcsolódó közműfejlesztésre, gyermekjóléti intézmények / bölcsődék, óvodák, napközi otthonok/ közös létesítésére, lakásépítési alapjukból pedig tanácsi lakásépítkezésekre.

azok az állami vállalatok és szervezetek, amelyek az említett pénzeszközök átadásainak időszakában állami, vagy állami támogatásban részesített vállalati beruházást valósítanak meg, illetve ha állami fejlesztési kölcsönből vagy bankhitelből eredő tartozásuk van, úgy csak abban az esetben adhatják át a tanácsoknak az említett pénzösszegeket, ha ez nem akadályozza az állam, illetve a pénzintézetek iránti kötelezettségeik teljesítését. mezőgazdasági termelőszövetkezetek nem adhatnak át a tanácsoknak fejlesztési célú pénzeszközöket, ha veszteségesek vagy alaphiányosak és ennek pótlására állami támogatásban részesülnek. ugyanez vonatkozik azokra a kedvezőtlen adottságú térszerekre, amelyek a tanács végrehajtó bizottságától fejlesztési hozzájárulást kapnak.

a rendelkezés nem vonatkozik a rendelet hatálybalépése előtt létesített megállapodásokra.

a további rendelet értelmében állami vállalatok, szervezetek, költségvetési szervek, tanácsok, társadalmi szervezetek, stb. további intézkedésig nem kezdhetik meg új üdülő, hétvégi pihenő, igazgatási és irodaépület, színház, alkotóház, művelődési célú kiállítási épület, vállalati beruházásban kulturális és kulturotthon építését, illetve nem bővíthetik a meglévőket. ez a korlátozás nem vonatkozik az egyedi nagyberuházások, továbbá a fejlesztési kölcsönrel létesülő vállalati beruházások épületeire, új vállalatok igazgatási és irodaépületeire és a kormány által jóváhagyott turizmusfejlesztési programban létesülő üdülőházipitkezésekre. vitás esetekben a felügyeleti szerv vezetőjének kezdeményezésére az országos tervhivatal, a pénzügyminisztérium, valamint az építésügyi és városfejlesztési minisztérium együttesen dönt. /mti/

bb 60. puja frigyessnének,

fk/ny zs -cz

1972. január 25.

a külügyminiszter első helyettese feleségének meghívására a budapesten akkreditált misszióvezetők feleségei magyar ételkülönlegességeket bemutató filmvetítésen vettek részt a budapest szállóban. a vetítést kostoló követte. /mti/

16.10/ny

-42-

NA 1625

bb 58. pál ellenére is ... - továbbra is hideg marad az idő

i ba/gk ie bzs -cz

1972. január 25.

hogyan alakulhatott ki a januári pál-nappal kapcsolatos néphit, amely szerint ilyenkor változik az időjárás? kérdezte az mti munkatársa dr. tardos bélát, az országos meteorológiai intézet ügyelőjét.

a tél leghidegebb hónapja a január. a hidegrekordok általában a hónap első felében és az azt követő egy hétben születnek. a hónap végéhez közeledve a megfigyelés szerint többnyire változás következik be az időjárásban. rendszerint a földközi-tenger vagy az atlanti-óceán felől érkező enyhe légtömegek fordítják melegebbé a kárpát-medence időjárását. és miért lett éppen pál a fordulónapja? talán azért, mert a már földelíthetetlen népi meteorológus a pál napot közvetlenül megelőző és követő angelikát, vandát, timótot és zelmat nem tartotta érdemesnek arra, hogy ezt a fontos napot elnevezze róla. így lett pál a forduló, amely január 25-én szerényen meghuzódik a hangzatos keresztnevek között.

az idén pál nem váltotta be a hozzá fűzött reményeket, bár hozott alig észrevehető enyhülést, szórványos havazást, a dunántúlon jégtü hullást, zuzmarahullást. ennek ellenére keményebb idő várható. a prognózis szerint ugyanis nyugat felől még a jelenleginél is hidegebb légtömegek utaznak hazánk felé, egyelőre nagy magasságban. /mti/

bb 61. befejezték a metszést, érik a paradicsom, virágzik a paprika a melegházakban

i bé/pá ie bzs -cz

1972. január 25.

a téli mezőgazdasági munkák helyzetéről és a januári határszemlék tapasztalatairól tájékoztatták az mti munkatársát a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi minisztériumban. mint elmondották, a január első felének szokatlanul enyhe időjárása kedvezett a teletől kalászosoknak, az állomány az egész országban megerősödött, kiegyenlítődött. az időjárás lehetővé tette a még hiányzó mélyszántás folytatását is, amelyet somogy és zala megye kivételével szinte az országban be is fejeztek. a január 12-én beállt hirtelen hideg hatása még pontosan nem mérhető, de számolni kell azzal, hogy az ország északkeleti részén, ahol a hőmérséklet mínusz 20 fokig süllyedt, némi ritkulás következett be. /folyt. köv./

16.00/bzs

- 43 -

NA 1600

bb 61. /befejezték a ... 1. folyt./bzs

a szőlő- és gyümölcsstermelő nagyüzemekben még a hideg idő beállta előtt befejezték a metszést és a talajerő-visszapótlást egyaránt.

a melegházakban, főleg a termálfűtésű növényházakban, érik a paradicsom, s megkezdtek a szedést, sőt az értékesítést is. virágzik a hajtatott paprika, s előreláthatólag január végén, február elején már üzletbe kerül ez a keresett primőr. megkezdtek a palántanevelést és a hajtatást, s ennek szaporító-anyagaival majd a fóliasátrakat telepítik be.

a téli mezőgazdasági munkálatoknál fennakadást jelent az állattenyésztés hiányos ellátása. mint mondták, az üzemek nem kapnak megfelelő mennyiségben tejport és tejpor-készítményt. a gabonaforgalmi vállalatok beszüntették a fontos tápárusítását, a phylaxia pedig a tejpor készítményeket csak márciustól tudja nagyobb mennyiségben forgalmazni. ezért a mesterséges borjunevelő üzemek kénytelenek visszatérni a hagyományos módszerhez, a tej növekvő adagolásához, ezzel azonban a közfogyasztású tej mennyiségét csökkentik. /mti/

..-

bb 62. európa biztonságaért, az emberi jogokért - a magyar ensz-társaság programja

i hi/gg zs bzs -cz

1972. január 25.

- az egyesült nemzetek szervezetének tevékenységének, fontosabb akcióinak sokrétű ismertetése mellett az európai biztonsági és együttműködési konferencia ügyének támogatását tartjuk a legfontosabb, legidősebb feladatunknak - mondta dr. simai mihály, a magyar ensz-társaság főtitkára. a marx-károly közgazdaságtudományi egyetem professzora az mti munkatársának. - ez természetesen nem jelent merőben új témát a következő időszakra szóló munkatervünkben, hiszen eddig is tevékenyen részt vettünk az európai biztonsági rendszer kiépítésére irányuló különféle társadalmi kezdeményezésekben. az ensz-társaságok világszövetsége által rendezett tanácskozások mellett elsősorban a különböző európai országok ensz-társaságaival szervezett megbeszéléseinken foglalkoztunk ilyen természetű kérdésekkel, továbbá azzal, miképpen lehetne az ensz európai intézményeit a kontinens országainak együttműködése érdekében hatékonyabban felhasználni.

/folyt. köv./  
16.10/bzs

- 44 -

NA 1650

bb 62. /európa ... 1. folyt./bzs

- társaságunk tájékoztató tevékenysége - az ensz munkájához kapcsolódva - a nemzetközi politika szinte valamennyi ágazatára kiterjed, beleszámítva a leszerelés és békefenntartás, a közel-keleti helyzet, a faji megkülönböztetés elleni harc stb. kérdéseit. például az ensz tájékoztatási hivatalával közösen kiadtuk „az egyesült nemzetek nyilatkozata a faji megkülönböztetés mindenféle formájának megszüntetéséről”, című dokumentumot, amely nagymértékben előmozdította a hazai közvélemény helyes tájékozódását.

- soronkövetkező jelentősebb tennivalóink ugyancsak az európai problémákkal függenek össze - mondotta a főtitkár, például az idén ünnepli az ensz európai gazdasági bizottsága fennállásának 25. évfordulóját. az ensz-nek ebben a bizottságban jutott hazánk legelőször képviselőjéhez; már az ensz-tag-ságunkat megelőzően is részt vettünk az egb munkájában. a bizottság negyedszázados jubileuma alkalmából sokoldalúan ismertetni kívánjuk az egb tevékenységét, s több eseményt szervezünk. egyebek között a május első felében itthon is megrendezésre kerülő európai biztonság és együttműködés hetét is felhasználjuk arra, hogy tájékoztassuk a magyar közvéleményt az egb szerepéről az európai problémák megoldásában. az ilyen kivételes alkalmak mellett társaságunknak egyéb rendezvényei is lesznek, amelyek a hagyományosan megismétlődő ensz-évfordulókhoz fűződnek: októberben az ensz napját ünnepeljük, decemberben az emberi jogok napjára emlékezünk.

a magyar ensz-társaság nemzetközi kapcsolatairól szólva a főtitkár elmondta, hogy ebben az esztendőben is számos nemzetközi tanácskozáson, konferencián vesznek részt. az ensz társaságok világszövetsége például áprilisban - valószínűleg brüsszelben - európai konferenciát rendez, amelyen a magyar ensz-társaság is képviselteti magát. hasonlóképpen részt vesznek „az ensz és a közel-keleti kérdés”, címmel összeülő nemzetközi tanácskozáson is, amelynek színhelye valószínűleg kairó lesz. számos külföldi ensz-társaság szemináriumain - többnapos rendezvényein - is ott lesznek a magyar küldöttek. a német demokratikus köztársaság ensz társaságának drezdában, áprilisban sorra kerülő összejövételén például a vegyi, a biológiai, illetve az atomfegyverek használatának eltiltásáról tanácskoznak. ezeken a félig tudományos, félig politikai jellegű összejöveteleken ismert nemzetközi szaktekintélyek előadásai alapján vitatják meg a problémákat, s alakítanak ki közös álláspontot az érintett kérdésekben.

/folyt. köv./  
16.15/bzs

- 45 -

NA 1651

bb 62. /európa ... 2. folyt./bzs

végezetül a magyar ENSZ-társaság keretében új testületként létrejött bizottságról, az ENSZ gyermeksegélyezési alap /unicef/ magyar nemzeti bizottságáról tett említést a főtitkár. a testület most dolgozza ki részletesebb munkaprogramját. egyik fontos tennivalója: az unicef és a magyar társadalmi szervenek közötti rendszeres kapcsolatok elősegítése. főleg olyan szervezetekről van szó - például az úttörő szövetség, a pedagógusok szakszervezete, a vöröskereszt stb. - amelyeknek a munkája több vonatkozásban közvetlenül kapcsolódik az unicef tevékenységéhez. /mti/

bb 63. miniszteri tanácskozás a zalai közlekedés helyzetéről

vid/kz bzs -cz

1972. január 25.

Dr. Csanádi György közlekedés- és postaiügyi miniszter és a minisztérium vezető munkatársainak részvételével, kedden és szerdán miniszteri értekezleten tárgyalják Zala megye közlekedési helyzetét, a postaszolgálat és hírközlő hálózat fejlesztésének problémáit. a Zala megyei pártbizottság épületében kedden Varga Gyula első titkár vezetésével megkezdődött tárgyalás napirendjén a vasuti és a közúti személy- és áruszállítás korszerűsítése, a megye közúti hálózatának fejlesztése, illetve rekonstrukciója szerepelt. a minisztériumi szakemberek és a megyei vezetők megállapították, lényegesen javult a megyében a vasuti közlekedés, jelentősebb vasuti szállítási probléma nem is fordult elő. 1973-ban a Zalaegerszeg keleti részén elhelyezkedő vállalatok részére új iparvágányt építenek, ami jelentősen enyhíti a Zalaegerszegi pályaudvar zsúfoltságát.

Zalaegerszeg ez év márciusában bekerül az országos táv- választásos telefonhálózatba, de vállalkozó híjján továbbra is késést szenved a megyében a rádiózás és televíziós műsorvétel javítása. a nagykanizsa melletti kerülő-tetőn 2 éve elkészült az erősítő torony alapja, a torony építésére azonban nincs vállalkozó. a Zalaegerszegi tv-relé építésének, szerelésének befejezése pedig további egy évet késik.

/folyt. köv./  
16.20/bzs

- 46 -

NA-165

bb 63. /miniszteri ... 1. folyt./bzs

a miniszteri értekezleten bejelentették, hogy 1973-1974-ben korszerűsítik a 74-es számú, Zalaegerszeg-nagykanizsa közötti országutat, s rekonstrukció alá veszik a megyét keletnyugati irányban átszelő 75-ös számú közutat is.

Kedden délután a Zala megyei tanács épületében a minisztériumi vezetők jelenlétében ülésezett a megyei szállítási tanács, ahol elsősorban a közúti közlekedés, illetve áruszállítás továbbfejlesztéséről tanácskoztak.

a miniszteri értekezlet szerdán nagykanizsán folytatja munkáját. ott vasutfejlesztési kérdésekről tárgyalnak, és a közúti közlekedési hálózat problémáit vitatják meg. /mti/

bb 64. dr. Biró József a külkereskedelem feladatairól - vállalatvezetői értekezlet a kkm-ben

t sl/gg 1e bzs -cz

1972. január 25.

Kedden a külkereskedelmi minisztériumban, vállalatvezetői értekezleten dr. Biró József külkereskedelmi miniszter értékelte az elmúlt évi munkát és vázolta az idei feladatokat. az értekezletre a sajtó képviselőit is meghívták.

Dr. Biró József elmondta, hogy hazánk külkereskedelmi forgalma tavaly elérte a 64,3 milliárd devizaforintot, s így 13,6 százalékkal túlhaladta az 1970. évit. a forgalom export- és importoldala azonban nem nőtt arányosan: kivitelünk mintegy 8, behozatalunk pedig 19,2 százalékkal volt magasabb, mint 1970-ban. /szerződéses paritásban./ ennek az aránynak a kialakulása elsősorban a népgazdaság dinamikus fejlődéséből fakadó jelenségekkel függ össze, de közrejátszott az is, hogy a korábban kedvező külső piaci tendenciák megváltoztak, a külföldi áresések jórészt nem importunkat, hanem exportunkat érintették.

a miniszter utalt arra, hogy külkereskedelmi forgalmunk 1972-ben dinamikusabban tovább nő - most már olymódon, hogy exportunk 13-14, az import 6-7 százalékos emelkedésével számolunk. 1972-ben tehát fokozott export-orientáció kerül előtérbe, amit nem adminisztratív, hanem olyan jellegű intézkedésekkel kívánnak elősegíteni, amelyek a vállalatokat a népgazdasági érdekeknek megfelelőbb munkára ösztönzik. termékeinket korszerűség, minőség, ár- és a kiegészítő szolgáltatások szempontjából egyre inkább versenyképessé kell tenni a szocialista és a nem-szocialista piacokon egyaránt.

/folyt. köv./  
16.30/bzs

- 47 -

NA-1700

bb 64. /dr. biró józsef .. 1. folyt./bzs

a rubel-elszámolású országokba a számítások szerint az export 14, az onnan származó import pedig 7 százalékkal nő. a dollárelszámolású országokba körülbelül 13 százalékkal akarunk többet exportálni, mint tavaly, az importot pedig 6-7 százalékkal növeljük.

az idén a gépipar exportjában várható a legnagyobb fejlődés. ehhez az is szükséges, hogy tovább javuljon az értékesítésre felajánlott gépipari termékek összetétele. a vállalatok nyereséges gazdálkodása, s a népgazdaság kereskedelmi egyenlegének javítása érdekében bizonyos ellentmondásos elemeket is fel kell oldani. szembe kell nézni például azzal, hogy léteznek korszerű, de gazdaságtalanul előállított, valamint korszerűtlen, de gazdaságos termékek. az ilyen kérdéseket tanulmányozni kell, s a döntés sem várthat sokáig magára. a termékszerkezet átalakításának mindenesetre azt kell szolgálnia, hogy például a gépipar a keresletnek megfelelően a kívánt minőségben minél több, gazdaságosan előállított gépet és berendezést szállítson. nem veszített jelentőségéből a mezőgazdaság és az élelmiszer exportja sem. termékeikből a számítások szerint a dollárelszámolású országokba az idén mintegy 11 százalékkal többet szállítunk, mint tavaly. a sertésállomány kedvező alakulása nyomán 1972-ben is jelentős mennyiségű élősertés és sertéshus exportjával számolhatunk.

a miniszter elmondta, hogy a szocialista országokkal aláírt 1972. évi árucserforgalmi jegyzőkönyvekkel kellő keretet biztosítanak a tervezett forgalomnövekedéshez. a minisztérium célszerűnek tartja, ha évközben kontingensen fel is szállítanak a vállalatok gazdaságosan termelhető és értékesíthető árukat a szocialista országokba. ügyelni kell azonban arra, hogy e szállítások ne akadályozzák a nem-szocialista országokba irányuló exportot. a miniszter a vállalatok figyelmébe ajánlotta más szocialista országok vállalataival a kooperációs lehetőségeket, a hosszabb távú áruforgalmi és együttműködési megállapodások hatékony módszereit.

/folyt. köv./  
16.40/bzs

- 48 -

NA 1700

bb 64. /dr. biró józsef ... 2. folyt./bzs

a nem-szocialista országokkal kötött államközi megállapodások ugyancsak megfelelő keretet és lehetőséget nyújtanak arra, hogy jó piaci munka és exportképes árualapok megteremtése nyomán ebben a viszonylatban is bevaljanak előirányzataink. elmondta, hogy a fejlett tőkés országok részére szánt árustrukturánknak mintegy kétharmada kontingenskorlátok nélkül szállítható, egyharmadukra szabtak meg kontingenseket. e kontingensek nagyságrendje is olyan azonban, amely lehetővé teszi az export kívánatos mértékű fejlesztését.

végül rámutatott, hogy tovább kell fejleszteni a piaci szervezetet. bővíteni kell például a vállalatok külföldi irodáinak hálózatát. mint mondotta, lehetőség van vegyes vállalkozások létrehozására is, amelyekkel kellő koordinálás esetén megfelelően illeszthetők a piaci szervezetbe. /mti/

..-

ubb 65. szakszervezeti feladatok a kereskedelem fejlesztésében-  
ülést tartott a kpvd sz központi vezetősége

t ol/mné/ny ie -la

1972. január 25.

1972 főbb feladatait tárgyalta keddi ülésén a kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. a 400 000 ember munkájával, helyzetével foglalkozó tanácskozáson résztvett keserü jánosné könnyűipari miniszter, dr. sághy vilmos, a belkereskedelmi miniszter első helyettese, dr. szalai béla külkereskedelmi miniszterhelyettes és dr. molnár frigyos, a szövetség elnöke is.

a napirenden lévő előterjesztés szerint a kiskereskedelmi forgalom előreláthatólag 9 százalékkal növekszik az idén, s ehhez az ipari vállalatok tervei alapján elegendő árura van kilátás. nagyrészt azonban a kereskedelem vezetőitől és dolgozóitól függ, hogy ne csak a mennyiség, hanem a választék is megfeleljen a fogyasztók igényeinek. a kínálat további javítása, a jobb, szervezettebb kiegészítőgazdálkodás, az ipar és a kereskedelem eddiginél jobb együttműködése áll változatlanul a tenni-valók középpontjában. a szakszervezet központi vezetősége is hangsúlyozta, hogy a kereskedelmi kockázatnak a választékbővüléssel járó növekedése megkívánja a szocialista gazdálkodó szervezetek korrekt együttműködését, a kölcsönösen nagyobb biztonságot nyújtó szerződésalkötéseket. éppen ezért tovább kell fejleszteni a szocialista együttműködési szerződések rendszerét, melynek olyan jó példái vannak, mint a belkereskedelmi szállítási vállalat, és több élelmiszer nagy- és kiskereskedelmi vállalat megállapodásai. az ezek alapján megvalósított korszerűsítéssel felére csökkent az árurakodás ideje, s a nehéz fizikai munkát is jelentősen csökkentették. a központi vezetőség javasolta, hogy a társadalmi együttműködés fejlesztése az 1972. évi munkaverseny egyik fő célkitűzése legyen.

/folyt. köv/  
17.05/ny

-49-

NA 1810

bb 65. / szakszervezeti feladatok...folyt/ny

mivel 1972-ben továbbra is szolid vállalati árpolitika-ra van szükség, a központi vezetőség a szakszervezeti szervek feladatává tette, hogy támogassák az indokolatlan áremelések ellen irányuló intézkedéseket.

szó volt az ülésen a személyi jövedelmek alakulásáról. előreláthatólag ez évben mintegy 40 millió forintos bérpreferenciára van lehetőség, amelyből elsősorban a bolthálózatban dolgozók bérét korrigálják majd.

az idén - a tavalyi nem egészen 3 milliárddal szemben - 3.5 milliárd forintot használhat fel fejlesztésre a kereskedelem. a központi vezetőség felhívta a szakszervezeti szervek figyelmét, hogy csak a már elfogadott tervekben szereplő beruházásokat támogassák, amelyekhez a szükséges anyagiak rendelkezésre állnak, s különösen ügyeljenek arra, hogy a hálózatfejlesztés lakossági és a népgazdasági érdekeket, ne pedig konkurrencia- vagy presztizs-szempontokat szolgáljon.

a külkereskedelem feladatairól szólva a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy dolgozói sokat tehetnek a külkereskedelmi mérleg egyensúlyi helyzetének javításáért, a tervezett export-növelésért. ebben egyébként a külkereskedelemnek szorosan együtt kell működnie a belkereskedelemmel és az iparvállalatokkal is. a szakszervezet kezdeményezte, hogy az 1972. évi munkaverseny céljait a külkereskedelemben is igazítsák a nagyfontosságú népgazdasági feladatokhoz. a külkereskedelem dolgozói az idén is számolhatnak bizonyos mérsékelt ütemű jövedelem-növekedésre.

a pénzügyintézetek nemrégiben lezajlott átszervezése a magyar nemzeti bank, az állami fejlesztési bank, és az országos takarékpénztár mintegy 1,100 dolgozójának munkahely változást is jelentett, s többhelyütt belső átcsoportosítások voltak. ez még ma is sok munkát ad a szakszervezetnek, az új feladatok szakmai oktatásától a jóléti kérdéseken át a jó munkahelyi légkör megteremtéséig. a kormány hitelpolitikáját megvalósító magyar nemzeti bank, a központi döntési körbe tartozó nagyberuházásokat előkészítő, azok pénzügyeit lebonyolító és ellenőrző állami fejlesztési bank, valamint a lakosság és tanácsok bankjaként működő otp dolgozóira hárul, hogy az új körülményekbe beilleszkedve az eddiginél is hatékonyabban lássák el pénzügyi feladataikat.

/folyt köv/  
17.10/ny

-50-

NA 1875

bb 65. / szakszervezeti feladatok.....2.folyt/ny

az állami biztosítót ugyan nem szervezték át, de nőtt a biztosítottak száma, a biztosítási szolgáltatások választéka, munkája révén szervesen kapcsolódik a költségvetés egyensúlyának megteremtéséhez. sokat tehet azért, hogy az elemi és egyéb károk ne jelentsenek külön terhet az állami költségvetésre. a magyar külkereskedelmi bank, a pénzügyintézetek központ speciális feladataival ugyancsak elősegítheti a fizetési mérleg javítását. a szakszervezet nagy figyelmet szentel az „ifjú diplomások fórumának”, a pénzügyintézeteknél dolgozó fiatal szakemberek alkotó részvételének a közgazdasági elmélet fejlesztésében.

a központi vezetőség hangsúlyozta, hogy a munka- és üzemszervezés elősegítése, a vállalati mechanizmus korszerűsítése nemcsak gazdálkodási, hanem érdekvédelmi kérdés is: ha jobban szervezik a munkát, akkor több a jövedelem, könnyebb a munka, jobb a munkahelyi légkör.

a munkaerőgazdálkodás problémáiról is esett szó. bár némileg javult a helyzet, de például a vendéglátóiparnál még mindig nagy a fluktuáció, aminek okát az alacsony bérekben, a rossz munkaidő beosztásban látják. ebben az ágazatban 80 százalékos a szakképzett dolgozók aránya, s a központi vezetőség szükségesnek tartja, hogy ez kifejezést nyerjen a bérpolitikában is. a központi vezetőség javasolta, hogy a szakszervezeti szervek általában lépjenek fel kezdeményezően a dolgozók szakképzése, továbbképzése érdekében. /mti/

--

bb 68. Lakástűz áttüzesedett kályhacsőtől

vid/fm/ny la

1972. január 25.

salgótarjában, a pécskő utcai lakótelepen kigyulladt oláh györgy gyári munkás lakása. mielőtt a szülők otthonról eltávoztak volna, alaposan megrakták a kályhát. a kályhacső áttüzesült, s ettől tűz keletkezett. a lakásban csak oláhék hat- és kilencéves kislánya tartózkodott, akiket azonban szerencsére a szomszédoknak sikerült idejében és sértetlenül kimenteniük. a tüzet a salgótarjáni tűzoltók oltották el. /mti/

--

17.20/ny

-51-

NA 1815

bb 66. bővülő választék - jobb kiszolgálással - tanácskoztak a ruházati kiskereskedelem vezetői

t ol/mné ie bzs la

1972. január 25.

a múlt év tapasztalatairól 1972 tennivalóiról tanácskoztak kedden a béke szálló kupolatermében a ruházati kiskereskedelem vezetői, a megyei tanácsok kereskedelmi osztályainak vezetői és néhány nagyobb áfész elnöke, akiket borsos László, belkereskedelmi miniszterhelyettes tájékoztatót a forgalom várható alakulásáról, s a követendő üzletpolitika főbb vonásairól.

1972-re a népgazdasági terv az összes kiskereskedelmi forgalom 10 százalékos növelését irányozza elő, ezen belül a ruházati cikkek forgalma 5-6 százalékkal nő. ez annyit jelent, hogy körülbelül 27,7 milliárd forint értékű áru jut a kiskereskedelmi boltokba. a vállalatok és a szövetkezetek jelzései szerint hazai áruból ki tudják majd elégíteni a keresletet, de a választékot az idén is importtal egészítik ki.

előreláthatólag továbbra is a felső- és az alsó kötöttáru, valamint a harisnya és harisnyanadrág forgalma nő a legdinamikusabban, s várhatóan megnő a szőnyeg, a függöny és a többi lakástextília forgalma is. felsőkonfekcióból és gyapju alapanyagú méteráruból a választék bővítésével kívánják ösztönözni a fogyasztást, míg a cipők minőségének lényeges javítása mellett a rendelkezésre álló választékról rendszeres bemutatók útján tájékoztatják a közönséget. a kereskedelem vezetői szükségesnek tartják, hogy az öltözködést kiegészítő divatáruból is elegendő és izléeses kínálat álljon a fogyasztók rendelkezésére.

a miniszterhelyettes hangsúlyozta: a megfelelő választék mellett javítani kell a bolti munka színvonalát is. az eladók udvarias, kulturált kiszolgálással segíthetnek ebben. /mti/

..

bb 67. előtérben a minőség - országos sertéstenyésztési tanácskozás bábolnán

vid/kz bzs la

1972. január 25.

szakmai napot rendezett kedden a bábolnai állami gazdaság iparszerű sertéshus termelési rendszerében résztvevő partnerei számára. meghívták több hazai nagy sertéstenyésztő gazdaság vezető szakembereit is. a tanácskozáson, ahol 7 előadás hangzott el, és több bemutatóra is sor került, a központi kérdés a minőség problémája volt.

/folyt. köv./  
17.23/bzs

- 52 -

NA-1820

bb 67. /előtérben a minőség ... 1. folyt./bzs

mint ismeretes, a bábolnai állami gazdaság hazai és külföldi tapasztalatok hasznosításával 1967-ben úttörőként kezdett hozzá az iparszerű sertéshus tenyésztési rendszer kialakításához. ma már 16 partner gazdaság vesz részt a programjában és ezek 1971-ben több mint 100.000 sertést értékesítettek. a kooperációs rendszernek egy jelentős szakasza lezárult. kialakultak a telepek, és a gazdaságok már jelentős üzemelelési gyakorlattal rendelkeznek. ennek birtokában most már a minőség fokozása, a rendszer finomítása kerül előtérbe. amint a tanácskozáson a bábolnai gazdaság szakemberei beszámoltak, még szigorubb technológiai rend kialakításával, számos új szolgáltatással, és sok mással kívánnak ebben a munkában partnereiknek segíteni. a minőség fokozását nemcsak a fogyasztói igények kielégítése követeli meg, hanem ezt kívánja a biztonságos, a befektetést mielőbb visszaadó, versenyképes, gazdaságos termelés is.

a sertés-program sikerei révén, hangoztatták a tanácskozáson, ma már nemcsak bábolnán és partnergazdaságaiban, hanem országosan is a minőség kerül a sertéstenyésztésben a fő helyre. a mennyiségi igényeket ugyanis most már ki tudják elégíteni az üzemek. tavaly az országban 7 millió vágósertést állítottak elő, és ebből csaknem 4,7 milliót értékesítettek. a mezőgazdaság termelési értékének 13-15, az állattenyésztésnek pedig 33-35 százalékát a sertéstenyésztés adta. a hazai igényeknek megfelelően a husfajták közül továbbra is sertés marad előtérben, ezért a negyedik ötéves terv időszakájában 30 százalékkal kell növelni a termelését. tovább - mintegy 75 százalékosra javul - a fehérhussertések aránya, s ugyanakkor meg kell oldani, hogy az év minden szakában egyenletes legyen a termelés.

a gyengébben felszerelt sertéstelepeken egyelőre egyszerű haszon-előállítású keresztezést célszerű folytatni. emellett gondoskodni kell a háztáji gazdaságok önellátását szolgáló sertésfajták és típusok fenntartásáról is. a fejlett üzemekben ugyanakkor - kombinatív keresztezésekkel, genetikai programokkal - hibrid sertések előállítására kell törekedni. a tanácskozáson a mém vezető munkatársai úgy értékelték, hogy ebben jelentős munkát végzett, és számottevő eredményeket ért el a bábolnai állami gazdaság. hasonló munka folyik a kaposvári felsőfoku technikumban és az állattenyésztési kutató intézetben. természetesen, hogy a gyors fejlődés, a tapasztalatok hiánya több-kevesebb hibát is okozott. ennek ellenére már a kezdeti eredmények is reményt keltenek, s azt igazolják, hogy a hazai hibridek versenyképesek lesznek a külföldiekkel. ezt bizonyítja a magyarországra látogató külföldi szakemberek elismerése, valamint az, hogy a kgst országok nagyüzemi sertéstermelésének fejlesztésével és koordinálásával magyarországot bízták meg. /mti/

17.27/bzs

- 53 -

NA-1820

bb 69. 75 éves az állattenyésztési kutató intézet - tudományos ülészsak herceghalmon

vid/gö/mné /kz bzs la

1972. január 25.

herceghalmon kedden ünnepelték meg az állattenyésztési kutató intézet fennállásának 75. évfordulóját. a jubileum alkalmából kezdődött meg az intézet v. vándorgyűlésével egybekötött kétnapos tudományos ülészsak is. dr. horn artur akadémikus megnyitója után dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszterhelyettes köszöntötte az intézet munkatársait. elmondotta többek között, hogy az intézet hagyományaihoz méltóan, több olyan kutatási témát dolgozott ki a közelmultban, amelyek jelentősen elősegítik az állattenyésztés és az állategészségügy fejlődését. a következő években jelentős feladat áll az intézet előtt, mert csak a mezőgazdasági és élelmezésügyi minisztérium 5 középtávu kutatási feladatát bizta meg az intézetet, amelyek közül is legfontosabbak a szarvasmarhatenyésztéssel kapcsolatos témák.

az intézet multjáról, az elődök tevékenységéről rimler károly, az áki nyugalmazott igazgatója emlékezett meg. a mult század végén hazánk állattenyésztése nagy átalakuláson ment keresztül. különösen a szarvasmarha tartásban következett be jelentős változás. ezen a helyzeten kívántak javítani az intézet jogelődje, az állatélettani és takarmányozási állomás életre hívásával. az állomás dr. tangl ferenc vezetésével külföldön is nagy tekintélyt szerzett. az állatélettani vizsgálatok közül a legnagyobb elismerést a respirációs kísérletekkel szerezték. a századforduló neves külföldi szakemberei hónapokat töltöttek az intézetben, hogy tanulmányozzák az új berendezések módszerét és eredményeit. az áki jogelődje volt a gyapjuminősítő intézet is, amelyet 1898-ban alapítottak. feladata a juhtenyésztés fejlesztése volt. munkájával ugyancsak nemzetközi hírnevet szerzett. a mai nevén ismert intézetet 1949-ben hívta életre a kormány és megalakulásával öt intézetet olvasztott egybe. kilenc osztályán az állattenyésztés valamennyi ágának kutatási feladataival foglalkoznak.

ezután keserü jános főigazgató számolt be az intézet munkájáról és feladatairól.

az ünnepség után hangzott el dr. czakó józsef tudományos igazgató, dr. csire lajos programvezető kutató és dr. mihálka tibor programvezető kutató korreferátuma. a tudományos ülészsak szerdán 7 szekcióban folytatja munkáját. /mti/

17.32/bzs

- 54 -

NA 1825

bb 70. egy kisváros kincsei - szinesfilm tatárol

vid/fm bzs la

1972. január 25.

komárom megyében nem ritka dolog, hogy az új filmalkotásokból előbb zártkörű, információs jellegű vetítést rendeznek. a keddi tatabányai bemutató eltért az eddigiektől. ugyanis nem játékfilm, hanem a műemlékekben, pompás természeti tájakban gazdag várost bemutató szinesfilm került a meghívott közönség elé. a mafilm murányi éva rendezésében és szabó árpád operatőri munkájával készült filmje művészi módon mutatja be a yerthes és a gerencse lábánál elterülő 20.000 lakosu városkát. a filmet a megye, illetve az ország több filmszínházában bemutatják majd. mivel elsősorban idegenforgalmi célokat szolgál, külföldön is terjeszteni kívánják. /mti/

--

bb 71. puja frigyos,

tr zs bzs la

1972. január 25.

a külügyminiszter első helyettese kedden bemutatkozó látogatáson fogadta pak gjong szunt, a koreai népi demokratikus köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki a közeljövőben adja át megbízólevelét. /mti/

--

bb 72. az országos pályaválasztási tanács

k ol/gk ie bzs la

1972. január 25.

kedden ülést tartott a munkaügyi minisztériumban. az 1972. évi munkaprogram és a tanács ügyrendje szerepelt a napirenden. a munkatervbe fölvetették a pályaválasztás távlati tervének kialakítását; a harmadik negyedévben kerül sorra az iskolai pályaválasztási munka megvitatása, s ugyancsak még az idén napirendre tűzik a nehezen benépesíthető szakmák problémáit is. /mti/

--

17.37/bzs

- 55 -

NA 1825

bb 73. az ovh hivatalos tájékoztatója a folyók jég helyzetéről és a dunai jégtörési árvíz megelőzési munkákról

1 sb/pá/ny 1e -la

1972. január 25.

az országos vízügyi hivatal és a területi vízügyi szervek a korábbi években kialakult gyakorlatnak megfelelően időben felkészültek a téli jégelhárítási munkákra. a jégjelentő szolgálatot még múlt év őszén megszervezték és kiépítették a dunai jégtörési munkáknál szükséges urn hálózatot, amelynek egy része jugoszláv területen működik. a jégtörő hajókat november végéig felülvizsgálták és felkészítették a jégtörésre. megszervezték azt is, hogy ne csak a vízügyi szolgálat jégrobbantó egységeit, hanem szükség esetén a hm, a bm és a polgári jégrobbantó járőröket is mozgósíthassák.

a dunai jégzajlásnak megfelelően csaknem másfél héttel ezelőtt, január 14-én készenlétebe helyezték a jégtörőket, s a múlt héten január 17 és 19 között állomáshelyükre küldték ezeket a hajókat. a magyar-jugoszláv vízügyi egyezmény értelmében a közös érdekű jugoszláv duna-szakaszra irányított magyar jégtörők a múlt hét közepén, január 19-én lépték át az országhatárt. a vukovár és a déli országhatár közötti 100 kilométeres folyamszakaszon négy 600 lóerős és egy 300 lóerős magyar jégtörő hajó kezdett munkához, amikor a zajló duna víztükrét 40-60 százalékkal csökkentették a jégtáblák.

a múlt hét közepén, január 20-án jugoszláv területen, a gombosi híd alatt 12 kilométer hosszú szakaszon megállt - ezen a télen először - a zajló duna jége. a következő napra, január 21-re a jégtörő hajók három kilométernyire csökkentették a jégmező hosszát. a torlódott jég vastagsága ekkor már a 2-3 métert is elérte. így még ezen a napon csatlakozott a magyar jégtörőkhöz a jugoszláv vízügyi szolgálat két korszerű, 1300 lóerős jégtörő hajója is, amelyet balatonfüreden gyártottak. közös erőfeszítéssel január 22-re, szombatra sikerült szétbontani a gombosi jégtorlaszt, de a leusztatott jég hamarosan újra megállt, s a folyó délebbi szakaszán hét kilométer hosszú jégmezőt alakított ki. a magyar és a jugoszláv jégtörőknek még szombaton sikerült ismét megindítaniok ezt a jégmezőt, és ugyanezen a napon szétbontani az apatinnál megállt 6 kilométer hosszú jégpáncélt is. azóta - január 22-e óta - nem keletkezett újabb jégmező a dunán, s így a hajók most a partmenti jeget törik és a folyószűkületeket tisztítják a jégtől.

/folyt köv/  
17.50/ny

-56-

N+ 1820

bb 73. / az ovh hivatalos ....folyt/ny

a magyar duna-szakaszon a déli országhatár és a síó torolata között január 20-a óta összesen 9 jégtörőhajó 6- ebből öt 600 lóerős, egy 1300 lóerős, három pedig 300 lóerős kisebb jégtörő - dolgozik. végig a magyar szakaszon - helyenként 80-90 százalékos zajlásnál is - folyamatosan gondoskodtak a jég levonulásáról. így álló jég seholsem keletkezett, s ennek megfelelően most a hajók a magyar szakaszon is a partit jeget törik és a szűkületeket bővítik.

a január 25-i jég helyzet szerint a dunán a zajlás rajka és dunaföldvár között 10-30, dunaföldvártól a déli országhatárig 20-50, a vukovár és az országhatár közötti közösérdekű jugoszláv szakaszon pedig 30-60 százalékos. a jugoszláv oldalon a folyószűkületekben a 80-100 százalékos is eléri a zajlás. a jég átlagosan 6-12 centiméter vastag.

a zajlással érintett duna szakaszon dolgozik még a jégjelentő szolgálat, s a földi megfigyeléseket folyamatosan kiegészítik a vízügyi szolgálat repülőgépeivel folytatott légi feldejtés adataival.

a tiszán és valamennyi mellékfolyóján - a bodrog kivételével - kisebb megszakításokkal áll a jég. a tiszának a tiszalöki duzzasztómű feletti szakaszán csak az olvadás utáni jégzajlás kezdődik meg a jégtörő hajók munkája. a három jégtörő hajóból álló tiszai jégtörő flotilla azonban már tiszalökön készenléteben áll. a kisebb mellékfolyókon szükség esetén jégtörő motoros csónakokat lehet bevetni a jég ellen.

az országos vízügyi hivatal a jég helyzetnek megfelelően ezután rendszeresen kiadja tájékoztatóját. /mti/

--

bb 76. kállai gyula látogatása győr-sopron megyében

vid/fm/ny la

1972. január 25.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke kedden győr-sopron megyében tett látogatást. a reggeli órákban győrről, az mszmp megyei bizottságának székházában pataki lászló, a megyei bizottság első titkára tájékoztatta a vendéget a megye politikai és gazdasági helyzetéről.

/folyt köv/

-57-

17.55/ny

N+ 1820

bb 76. / kállai gyula.....folyt/ny

kállai gyula ezután - pataki lászlónak és dr. hajós vilmosnak, a hazafias népfront győr-sopron megyei bizottsága titkárnak társaságában - felkereste a mosonmagyaróvári fémszerelvénygyárat, ahol garai károly, a mosonmagyaróvári pártbizottság titkára adott tájékoztatást a Lajta-parti város gazdasági és politikai életéről. ezt követően pócza andrás, a gyár igazgatója beszámolt hazánk egyetlen fémszerelvénygyárának munkáiról és eredményeiről, majd a vendégek megtekintették a gyár üzemeit és elbeszélgettek a dolgozókkal.

délután kállai gyula győrt, a városi tanácson találkozott a hazafias népfront megyei elnökségének tagjaival, a városi, járási népfronttitkárokkal. a találkozón részt vett lombos ferenc, a győr-sopron megyei tanács elnöke, zámbo józsef, az mszmp győr-sopron megyei bizottságának titkára, valamint takács andrás, a hazafias népfront megyei bizottságának elnöke is. dr. hajós vilmos, a hazafias népfront megyei bizottságának titkára ismertette a népfrontkongresszus megyei előkészületeit. kállai gyula a soronkövetkező munkákkal kapcsolatban hasznos tanácsokat adott a megyei népfrontelnökség tagjainak, valamint a városi, járási titkároknak. /mti/

..-

bb 74. tizennégy „ kiváló,, cím odaitéléséről dönt a győr-sopron megyei klubtanács

vidfm/ny la

1972. január 25.

győr-sopron megyében jelenleg több mint százhusz klub működik a megyei népművelési tanácsadó mellett működő huszonöttagu klubtanács irányításával. a klubtanács - amely az állami, társadalmi szervek képviselőit, pedagógusokat és főhivatásu függetlenített népművelőket tömöríti - elősegíti a megye ifjúsági klubjainak minél hatékonyabb működését. a klubok közül például tizennégyet választanak ki, a „ kiváló ifjúsági klub,, cím elnyerésére a kedden győrt megkezdődött klubtanácsülésen.

a tanács döntött arról is, hogy az új elbírálás szerint az országos fórumon melyik három megyei ifjúsági klub képviselje győr-sopron megyét. eszerint az édzs kétszeresen kiváló ifjúsági klubját, a győri tanítóképző intézet, valamint a gépipari technikum klubjait jagasolták az „ aranykoszorus,, címmel való kitüntetésre. /mti/

..-  
-58-

18.00/ny

NA 18<sup>30</sup>

bb 75. salgótarján - jubileumi hangulatban

vid/fm bzs la

1972. január 25.

a várossá nyilvánításának ötvenedik évfordulójához érkezett salgótarjánban már ünnepi a hangulat. a középületeket, lakóházakat fellobogózták. sok helyütt látni a nemzetiszínű és vörös lobogó mellett a város vörös-fekete zászlaját és címerét. a január 27-én, csütörtökön sorra kerülő jubileumi ünnepekre már megérkeztek az első vendégek. salgótarjánban vannak már a szovjetunióbéli testvérváros, kemerovó küldöttei: j.a. zalesov, a kemerovói városi tanács elnöke és v.m. koloszov, a szocialista munka hőse, lakatosbrigád-vezető. január 26-án, szerdán érkezik jozef mikus tanácselnök vezetésével a másik testvérváros, a szlovákiai besztercebánya küldöttsége. részt vesznek az ünnepeken dunaujváros, veszprém, komló, szolnok, tatabánya, hajdusoboszló, zalaegerszeg, ózd és a másik nógrád megyei város, balassagyarmat tanácsának vezetői is.

a jubileumra megjelent a „salgótarján története,, című monográfia - salgótarjáni történészkollektiva munkája. a kner nyomdában előállított csaknem harminchétf terjedelmű kötet iránt élénk az érdeklődés. a legnagyobb salgótarjáni könyvesbolt máris újabb szállítmányt igényelt, mert a készlete szinte órák alatt elfogyott. az évfordulónak szentelték a hazafias népfront közismert irodalmi plakátjának, a kiállítás-nak legújabb, most megjelent számát is. elkészült és a pénteki jubileumi diszünnepeken mutatják be knoll istván salgótarjánról szóló és a honvéd stúdió nógrádi sándor életéről, pályafutásáról készült dokumentumfilmjét. kórusmű is készült a jubileum tiszteletére: „nézd a várost,, címmel szüts pál, a nagybátonyi állami zeneiskola igazgatója írta. bemutatására a jubileumi diszünnepeken kerül sor.

a jubileum alkalmából utcát neveznek el a város egyik új kerületében kemerovóról, salgótarján testvérvárosáról. /mti/

..-

18.10/bzs

- 59 -

NA 18<sup>30</sup>

bb 77. sajtótájékoztató az erfurti nemzetközi kertészeti kiállításról

t nn/gg zs bzs la

1972. január 25.

már a tavaszt idézte az a sajtótájékoztató, amelyet kedden tartottak az ndk budapesti kulturközpontjában. willi polixa, az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás igazgatóhelyettese beszámolt az újságíróknak a nemzetközi kertészeti kiállítás várható eseményeiről, érdekességeiről. elmondta, hogy az idei év kertészeti „szenzációjának”, ígérkezik az a nemzetközi rózsakiállítás, amelyet június 17 - július 9 között rendeznek. a „rózsafesztiválon”, az érdeklődők többek között megtekinthetik majd azt a többtucat új fajtát is, amelyet az elmúlt évtizedben tenyésztettek ki. az idén augusztus 26 - szeptember 10 között megrendezendő másik nemzetközi kiállításon a zöldség-gyümölcs és dísznövénytermesztés lesz a főszereplő. a szakemberek megismerkedhetnek a gyomirtás és a trágyázás legkorszerűbb módszereivel, s a műanyagok kertészeti felhasználásának újabb területeivel is. a legújabb öntöző-sorozatokat és ezek gazdasági felhasználását a szovjetunió, bulgária, csehszlovákia, az ndk és Magyarország sorakoztatja fel.

az erfurti virágfesztivált egyébként 1961 óta több mint 15 millióan látogatták meg. a bemutató vonzerejét nem utolsósorban növelte és növeli az a gazdag kulturális program is, amellyel a rendezők kedveskednek a látogatóknak.

willi polixa hangsúlyozta, hogy nagy szeretettel várják a magyar növénynevelőket, szövetkezetek részvételét, annál is inkább, mert Magyarország komoly tekintélyt vívott ki magának erfurtban azzal a 26 arany, 25 ezüst és 18 bronzéremmel, amelyet az eddigi kiállításokon szerzett. /mti/

---

bb 78. békés megyében vendégszerepel a bm „duna”, művészegyüttese

vid/fm bzs la

1972. január 25.

ötnapos vendégszereplésre békés megyébe érkezett a bm „duna”, művészegyüttese. „erdélyi lakodalmas”, című műsorukat elsőként kedden este mezőkovácsházán mutatták be. a továbbiakban kőrösladányban, gyomán, kardoskuton és békéscsabán lép fel a népszerű együttes. /mti/

18.15/bzs

- 60 -

bb 79. „Ifjúság szolnokért - szolnok az ifjúságért”, - akcióprogram a kisz zászlóbontásának 15. évfordulójára

vid/fm bzs la

1972. január 25.

a szolnoki városi kisz-bizottság keddi ülésén meghirdették a kisz 1972. évi akcióprogramját, amellyel az ifjúsági szervezet zászlóbontásának tizenötödik évfordulóját köszöntik. „jobb munkával, nagyobb tudással a szocialista Magyarországért”, jelszóval forradalmi tettekre sarkallják a fiatalok tömegeit. a város közelgő kilencszáz éves jubileuma tiszteletére elindították az „ifjúság szolnokért - szolnok az ifjúságért”, mozgalmat. társadalmi munkát szerveznek a jubileumra készülő város szépítésére, csinosítására. társadalmi összefogással megépítik az ezer személyt befogadó ifjúsági parkot. verseghy ferenc halálának 150. évfordulója tiszteletére irodalmi műsorokat, emlékünnepeket rendeznek. gazdag programmal rendezik meg a verseghy-diáknapokat. a kisz-szervezetek megemlékeznek a dózsa-évfordulóról, irodalmi és szellemi vetélkedőkkel tisztelegnek petőfi emléke előtt. ünnepeken köszöntik az öt éves jubileumát ünneplő ifjugárdát. szolnokon rendezik meg az ifjugárdisták megyei seregszemléjét. tovább szelítik a „vádoljuk az imperializmust”, elnevezésű szolidaritási akciót és megszervezik az olimpia tiszteletére az „öt karika, öt verseny”, tömegsport-seregszemlét. a város kiszfiataljai segítik az uttörőket, hogy 1972-ben felépüljön a tiszaligeti uttörőtábor. a történelmi és forradalmi évfordulókra emlékezés mellett, sor kerül az ifjugárda jubileumi harci turájára, az ifjúsági tiszta vizitúrára és számos más rendezvényre. /mti/

---

bb 80. „Leninre emlékezünk”, - dokumentációs kiállítás gyulán

vid/fm bzs la

1972. január 25.

gyulán, a kisz „ötök”, klubjában, a harisnygyár művelődési házában, kedden megnyílt a „Leninre emlékezünk”, című dokumentációs kiállítás. a megnyitón volent zoltán, a művelődési ház igazgatója mondott beszédet. /mti/

---

18.20/bzs

- 61 -

NA 18<sup>15</sup>

NA 18<sup>15</sup>

bb 82. magyar - bolgár barátsági est császáron

vid/fm/ny la

1972. január 25.

kedden a komárom megyei császár községben magyar-bolgár barátsági estet rendeztek. a bolgár kulturális iroda képviselőiben ivailo konsztantinov mezőgazdasági mérnök arról tartott előadást, hogyan gépesítik hazájában a szőlő- és gyümölcsstermesztést./mti/

--

bb 81. czinege lajos fogadta a szocialista országok honvédelmi szervezeteinek küldöttségeit

k vt/fk/ny la

1972. január 25.

czinege lajos vezérezredes, honvédelmi miniszter kedden délután fogadta a szocialista országok honvédelmi szervezeteinek budapesti tanácskozó delegációját. a szívélyes, baráti hangulatú találkozón oláh istván vezérőrnagy honvédelmi miniszterhelyettes, a magyar néphadsereg kiképzési főcsoportfőnöke, valamint kiss lajos vezérőrnagy, az mhsz főtitkára is részt vett./mti/

--

bb 85. rödőnyi károly helsinkibe utazott

tr/ny la

1972. január 25.

rödőnyi károly, a közlekedés- és postaiügyi miniszter első helyettese kedden helsinkibe utazott klaus ha:kka:nen államtitkár, megbízott miniszter, illetve esko rekola, a finn vasutak elnök-igazgatója meghívására. a néhánynapos látogatás során rödőnyi károly a magyar és a finn minisztérium között korábban létrejött műszaki-tudományos együttműködési megállapodás végrehajtásáról, illetve az 1972. évi feladatokról tárgyalt.

bucsuztatására a ferihegyi repülőtéren megjelent martti ingman, a finn köztársaság rendkívüli és meghatalmazott nagykövete./mti/

18.25/ny

--  
-62-

NA 1850

bb 83. a viii. kerületi munkásörök ünnepi egységgyűlése

t vt/gk/ny zs la

1972. január 25.

a viii. kerületi stromfeld aurél munkásör zászlóalj - a munkásörség megalakulásának 15. évfordulója alkalmából - kedden a ganz mávag művelődési házában tartotta ünnepi egységgyűlését. az ünnepi eseményen részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára is. suhajda józsefnek, a viii. kerületi tanács elnökének megnyitó szavai után petrák ferenc, a kerületi pártbizottság első titkára mondott beszédet.

az ünnepi egységgyűlésen németh károly tolmácsolta az mszmp központi bizottsága és a budapesti pártbizottság üdvözlését a stromfeld aurél munkásör zászlóaljnak, amely a budapesti munkásörégségek versenyében első helyezést ért el.

az ünnepségen - példamutató helytállásának elismeréseként - sok munkásör vette át megérdemelt kitüntetését, köztük többen olyanok, akik 15 éves szolgálati múltat tekintenek vissza. ezuttal bucsuztatták a leszerelőket és a tartalékállományba vonulókat s tettek ünnepélyes esküt a zászlóalj új munkásörei.

az ünnepség második részében szovjet katonaművészek adtak nagyszerű műsort./mti/

--

bb 84. megnyílt reményi józsef gyűjteményes kiállítása

t ro/pá/ny zs la

1972. január 25.

kedden a nemzeti galériában megnyílt reményi józsef szobrász és éremművész kiállítása. a gazdag választéku, tökéletes technikai felkészültségről, művészi sokoldalúságról tanuskodó - mintegy 300 érmet és plakettet, 20 szobrot, 40 grafikát - felvonultató tárlatot dr. pogány ö. gábor, a nemzeti galéria főigazgatója nyitotta meg./mti/

--

bb 87. csütörtökön szünetel a vízszolgáltatás buda egy részében

i don/pá/ny zs -la

1972. január 25.

csütörtökön a fővárosi vízművek budán vízcsőösszekötési munkálatokat végez. emiatt csütörtökön reggel 8 órától 18 óráig a budai várnegyed területén a vízszolgáltatás szünetel./mti/

18.33/ny

--  
-63-

NA 1855

bb 86. árvíz a belvárosban - eltört a petőfi sándor utcai 500 milliméteres főnyomócső

1-don/ny zs la

1972. január 25.

Kedden délben a belvárosi petőfi sándor utcában sétáló pestiek valóságos szökőárnak lehettek szemtanúi: egyik pillanatról a másikra fél méter magasságu víz öntötte el az uttestet és a járdákat. a hatalmas erővel feltört víz a petőfi sándor utcába torkolló kisebb utcákat is elöntötte. a szennyvízcsatorna nem győzte nyelni a nagymennyiségű vizet, amely elöntötte az épületek pincéit, raktárait, valamint az utcai kábelaknákat. nem kímélte a parkoló személygépkocsikat sem: az ajtók nyílásain át elöntötte az autók belsejét. a főposta kábeleit eláztatta, s a telefonösszeköttetés ugyyszólván az egész belvárosban megszűnt.

a csaknem félórás „szökőár”, utját állta a petőfi sándor utcában közlekedő buszoknak és autóknak is. a víz fogságába került járműveket azután a helyszíntre siető urh-s forgalomirányító rendőrök szabadították ki. a buszok elterelt útvonalon közlekedtek.

a víz kitörése után néhány perccel a fővárosi vízművek és a budapesti tűzoltóság osztagai azonnal munkához láttak. a vízművek hibaelhárító brigádja az uttestet bontotta, a tűzoltók pedig a vizet szivattyúzták az elöntött pincékből.

hajdu györgy, a fővárosi vízművek igazgatója elmondta: a belvárosi árvizet a katona józsef színház előtti 500 milliméter átmérőjű főnyomóvezeték törése okozta, s a fővezeték melletti 200-as elosztó vezeték is megsérült. a csőtörés okát még nem sikerült megállapítani, de annyi biztos, hogy az 500-as főnyomóvezeték megérett a nyugdíjazásra. „életkora”, ugyanis 104 év. a környéken átmenetileg szünetel a vízszolgáltatás. a helyszínen teljes erővel dolgoznak a vízművek munkásai, akik várhatóan szerda reggelig befejezik a helyreállítási munkálatokat./mti/

--

18.45/ny

-64-

NA 18<sup>45</sup>

a szerkesztőségek figyelmébe !

ny/La

a bb 76-os számú hír / kállai gyula látogatása győr-sopron megyében/ 1. folyt. első bekezdésének hatodik sorában a név helyesen:

k ó c z a      andrás  
----- /mti-/  
--

bbb 87. időjárásjelentés

tr/ny la

1972. január 25.

a meteorológiai intézet jelenti január 25-én, kedden este:

kisebb havazások

várható időjárás szerda estig: erősen felhős, párás idő, főként az ország nyugati felében többfelé kisebb havazás. keleten néhány helyen köd, zuzmaraképződéssel. mérsékelt keleti, délkeleti szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 0 mínusz 5 fok között. /mti/

--

bb 88. ismeretlen liszt zongorát azonosítottak szekszárdon

vid/ms/tr/ny la

1972. január 25.

állandó liszt emlékkiállítás terveznek szekszárdon, a nagy zeneköltő hajdani kedvelt pihenő városában. most restaurálják az augusz paloát, amelynek egykori gazdája, augusz Antal báró alispán gyakran látta vendégül világhírű barátját. a kiállítást a palotában - liszt szekszárdi otthonában - helyezik el. az emlékszoba berendezésére gábrgy györgy zenetörténész, a magyar nemzeti múzeum tudományos munkatársát kérte fel a szekszárdi múzeum.

/folyt köv/

-65-

19.40/ny

NA 19<sup>40</sup>

bb 88. / ismeretlen Liszt zongorát ...folyt/nő

a kutató kedden tartotta első szemlét, ez alkalommal azt a sopronból előkerült ódon zongorát vizsgálta meg, amelyet ideiglenesen a babits-émlékházban helyeztek el. a zongora felnyitásakor a hurok alatti, rezonánsnak nevezett deszkalapon tintával írt aláírások közül tisztán olvashatók voltak Liszt ferenc szálkás, markáns betűi, továbbá reményi ede, a neves kortárs hegedűművész és fogadott fia, továbbá a vendéglátó augusz antal, Liszt veje: bülow báró és rosty pál aláírásai. bülow - nyilván apósa és a vendéglátók kedvéért - magyarosan bülow jánost írt a deszkalapra. a dedikációk dátuma 1865 szeptember és ez egybeesik a vendéglátó alispán lányának nemrég közzétett naplójában található egyik feljegyzéssel, amelyben a zongorán nevüket bejegyzettek mint Liszt kísérelt említi a nagy zeneköltő 1865 szeptemberi szekszárdi látogatása idejéből. nyilván Liszt házi hangversenyt adott a baráti társaságnak, és utána a hangszeren megörökítették a kellemes találkozás emlékét. a későbbiekben - talán a háborús események során - kerülhetett a zongorasopronba.

a hangszer készítője beregszászy lajos, akit máig a legjobb magyar zongoramesterként tartanak számon. a zongora vizsgálata még hosszabb időt vesz igénybe. utána restaurálják az értékes hangszert és a kiállítás megnyitóján előreláthatólag meg is szólaltatják./mti/

..-

bb 89. halálos közúti baleset

vid/ny la

1972. január 25.

magyara tivadar 34 esztendőes salgótarjáni gépkocsivezető, a 2. számú volán vállalat tehertaxijával somoskőujfalu irányából a salgótarjáni vöröshadsereg úton haladt. egy hatvan év körüli férfi körütekintés nélkül át akart futni az úttesten, és a mozgásban lévő tehertaxi oldalának ütközött. az idős ember, akinek személyazonosságát egyelőre nem lehetett megállapítani, olyan súlyos koponyasérülést szenvedett, hogy kórházba szállítása közben meghalt. a nógrád megyei rendőrfőkapitányság a baleset ügyében vizsgálatot folytat./mti/

19.45/ny

..-  
-66-

NA 1972

bb. 90. országszerte sikossá váltak az utak - a forgalom zavartalan

i ms/tr/e la

1972. január 25.

a közlekedés- és postaügyi minisztérium hőügyelete és a budapesti közlekedési vállalat fűdiszpécserje egyaránt arról tájékoztatta a magyar távirati iroda munkatársát, hogy a közlekedésben „csendes nap” volt, különösebb fennakadástól sehonnan sem érkezett jelentés, bár a nap folyamán országszerte bekövetkezett kisebb havazás és a déli órákban a fagypont körül alakuló hőmérséklet következtében az utak nedvessé váltak, majd sokhelyütt jégréteg képződött, s így az utak sikosak lettek. megkezdték az utak szórását is. budapesten a köztisztasági hivatal 40 gépkocsija vett részt ebben a munkában, amelyet komolyabb fagy esetén éjszaka is folytatnak. a meteorológiai előrejelzés alapján a közutak helyzete előreláthatóan szerdán sem lesz kedvezőtlen. az utak mindenütt járhatók, ha a csuszóság több figyelmet is kíván a gépjárművek vezetőitől, akik az idején tél jóvoltából még nincsenek hozzászokva a sikos pályákhoz. /mti/

..-

bb 91. csaknem 2.500 telefon némult el

i ms/tr/ny la

1972. január 25.

budapesten a belvárosban a petőfi sándor utcában történt csőrepedés következtében. több ugynevezett átkérő kábel - amelyek a telefonközpontokat kötik össze - és nagyszámu előfizetői kábel ázott be. a budapesti távbeszélő igazgatóság szakemberei haladéktalanul hozzákezdtek a beázott kábelek kiszáritásához, a használhatatlannokká váltak cseréjéhez. egy műszaki osztály a szerdára virradó éjszaka is dolgozott a telefonösszeköttetés helyreállításán./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju szb

1972. január 25.

mai 76. / sz. hír / kállai gyula látogatása.../ 2. bekezdésének 4. sorában a név és a funkció helyesen a következő:

... garai károly, a mosonmagyaróvári pártbizottság első titkára....

/mti/

-87-

2000

- v é g e -